

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.064

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. . . . . 20

Palma de Mallorca, Jueves 10 de Febrero de 1927.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### Los paquetes postales

Los elementos mercantiles y agrícolas de nuestra nación, persisten en su campaña de obtener del Gobierno que establezca en España, el servicio de paquetes postales, hoy limitado a Baleares, Canarias y África, basando la campaña en la consideración de que si se generalizase este servicio se fomentaría la relación directa entre los productores y consumidores con evidente beneficio para ambos,

En uno de los escritos que hemos leído en pro del establecimiento en toda España del servicio de paquetes postales, publicado por el diario madrileño *El Sol*, decíase que esta reforma postal habría de producir un enorme beneficio al país, y que el aumento considerable que reportaría en la recaudación del servicio permitiría—y ello habría de ser la base de la reforma—aumentar el personal de correos, dotarlo del «outillage» moderno de que carece, proveyéndole de almacenes y de furgones del servicio postal para unirlos a las expediciones ferroviarias.

La generalización de este servicio permitiría que los consumidores se pudieran poner en comunicación directa con los productores y este trato directo acrecentaría el consumo y haría llegar los artículos a manos del consumidor en mejores condiciones de precio.

En esta campaña se han señalado diversos ejemplos de los servicios postales que tienen creados otros Estados.

Se ha creado, por ejemplo, una corriente mercantil muy intensa entre la Guyana y Francia, por medio de paquetes postales. Entre esta colonia y su metrópoli se libran innumerables paquetes de café, cacao, y demás artículos propios de aquella colonia.

En Bélgica existe el servicio de paquetes postales agrícolas que permite abastecerse directamente del productor.

En Suiza ocurre igual.

La implantación del servicio de paquetes postales en España, sería de beneficiosos resultados para todos.

La conveniencia de esta organización se ha experimentado ya con el rendimiento del servicio limitado a Baleares, Canarias y África.

La cifra de paquetes que se expiden es fabulosa, y débese tener presente que el servicio en España es caro y además se imponen al mismo

rigurosas condiciones tanto por lo que respecta a envoltorio como a dimensiones.

Una de las causas que nos han inducido a ocuparnos con frecuencia, y en sentido favorable de esta cuestión de la que aparentemente estamos al margen, puesto que esta provincia disfruta ya este servicio, es la de que si se crease el servicio con carácter general, sería entonces posible pretender que se organizará en forma que resultase un servicio módico y cómodo, como era antes.

En diversas ocasiones los elementos industriales de esta ciudad han intentado que se modificasen las condiciones que se han ido estableciendo, campaña que no consiguió eficacia ninguna, porque carecemos de fuerza bastante para influir cerca del poder público con fuerza suficiente para que nos atiendan acerca de este particular.

Y carecemos de esta fuerza debido a que nuestra posición geográfica establece una desventaja para nuestra relación mercantil con la península, ya que no podemos hacer expediciones directas a no ser con contados puertos del continente con los que tenemos comunicación marítima, y para las demás plazas las expediciones han de sufrir un trasbordo, lo cual da al servicio oficial de paquetes postales una ventaja que no nos permite hacer fuerza sobre el Gobierno.

Si el servicio se estableciera con carácter general, el Estado tendría que condicionarlo conforme a las organizaciones industriales de transportes que hay establecidas en la península, incluso el servicio de paquetes que tienen establecidos las compañías ferroviarias, y por consiguiente se traduciría en beneficio nuestro. En propio interés deben los industriales de aquí apoyar la campaña que los elementos agrícolas y mercantiles de España vienen realizando para obtener la implantación del servicio con carácter general.

## CARNET DE UN CURIOSO

EL AVE MÁS DIFÍCIL DE CAZAR

Probablemente, el cóndor o gran buitre de los Andes es el ave más difícil de cazar que se encuentra en todo el mundo. Como todas las grandes rapaces, vive en picos inaccesibles y contruye sus nidos en el borde de precipicios sobre rocas recortadas a pico, a una altura de centenares de metros. En relación con el costumbre que tiene de vivir en sitios altos, posee una vista sumamente desarrollada y, por consiguiente, puede ver al hombre desde larga distancia antes que él haya podido divisarle. Sus alas abarcan un espacio de más de tres metros, y, por tanto, puede sostenerse en el aire más tiempo que cualquiera otra ave.

Para apoderarse del cóndor el hombre tiene que subir a su morada y matar algún animal de considerable tamaño, tal como una mula, una llama o un buey. Después de desollar al animal, el cazador se cubre con la piel y espera tendido en el suelo durante horas enteras. Los cóndores, tomando aquello por un animal muerto, empiezan a volar alrededor, hasta que uno se posa sobre la piel, todavía ensangrentada; entonces el hombre le sujeta con un lazo las garras, arroja la piel lejos de sí, y de varios golpes de machete deja muerta el ave. La fuerza del cóndor es tan enorme, que con frecuencia los cazadores salen con los brazos rotos por un golpe de sus poderosas alas.

NUMERAS PEQUEÑAS ENFERMEDADES

**Calambres.**— Los calambres son crueles y dolorosos; surgen de improviso, atenuándose y poco a poco se calman. Proviene generalmente de una mala circulación de la

duras y échense en la manteca para mezclarlo con la nata.

LA GRACIA DE LOS OTROS

La nodriza.—Tu mamá te ha regalado otro hermanito.  
El chico.—Yo no necesito hermanitos. Lo que yo quería era una bicicleta.

—¿Que te pasa en el brazo?  
—Me lo partí cuando chico.  
—¿Y quien fué el idiota que te lo arregló?  
—Usted, si no me equivoco...

—¿Da patadas ese caballo?  
—Sí, mi comandante.  
—Bueno. Pues póngase detrás de él mientras yo paso.

## SOSPECHAS DE UN CARTERO

### H. G. WELLS, CONSPIRADOR.

El cartero de Grasse, pueblecito francés, jamás había visto tal número de cartas dirigidas a una persona. «No me extrañaría—se dijo—que se tratase de un conspirador.»

Y llevado de tal supuesto comunicó sus temores a la Policía, la cual, a su vez, después de vigilar escrupulosamente la «villa» sospechosa, acabó por llamar a la puerta del inquilino, a quien sin más preámbulos dirigió esta pregunta: «¿Cómo recibe usted tanta correspondencia?». A lo cual contestó sencillamente Mr. Wells, que era la persona enjuiciada: «Eso mismo me digo yo!»

El comisario, si bien se convenció de que no se trataba de ningún conspirador peligroso, juzgó oportuno establecer una discreta vigilancia, sin que el ilustre novelista inglés se tomase la molestia de tranquilizar o la Policía, pensando que tanto cela pudiera muy bien obtener alguna recompensa.

## NUESTROS COLABORADORES

## CRÓNICA DE ITALIA

### La efigie de Musolini

Una de las cosas que más chocan al viajero extranjero que llega a Italia en los actuales momentos, es ante todo, la enorme extensión que ha adquirido la milicia fascista, la cantidad considerable de «camisas negras» que se ven por doquier (hasta acompañando a los inspectores de los trenes cuando estos revisan los billetes), lo que da una idea del poder de esta fuerza organizada que se llama el partido fascista, el cual mantiene dentro del estado una milicia propia, pagada con dinero de la nación y destinada a defender la estabilidad del partido en el Gobierno. En segundo término llama la atención al turista que pasea por Italia el culto personal de que se hace objeto al presidente, señor Musolini, cuya efigie aparece en todos los sitios con una profusión desconcertante.

Un viajero español de paso por Italia, con el que estuvimos paseando en Roma hace de esto un mes y medio, nos comunicaba sus impresiones, extrañándose de que las facciones severas del «Duce» se divulgaran en la península en una forma fuera de toda proporción. Mi amigo había observado que el retrato o el busto de Mussolini aparecía sin venir a cuento en los escaparates del comercio, en las paredes de los cafés, en las cubiertas y en las páginas interiores de las revistas, hasta en las latas de conservas y en las paredes de las tiendecillas de los zapateros remendones...

En las proclamas de los fascistas de provincias distribuyen y fijan en las esquinas, también había visto frecuentemente el divulgado rostro rasurado del dueño de los destinos de Italia, habiéndole llamado la atención que en una ciudad de importancia aparecieran los rasgos de Mussolini por casi todas las esquinas, sin ninguna mención, estampadas en negro y en forma basta, mediante el procedimiento usado por los pintores decoradores para obtener los frisos. Pero lo que más le chocaba es que la adrección por Mussolini llegara a tal extremo que pudieran existir y mantenerse establecimientos de comercio casi exclusivamente dedicados a vender estampas, fotografías y estatulitas del jefe del Gabinete italiano.

Naturalmente, la propaganda mussolinista que se viene efectuando en Italia desde el advenimiento del fascismo es obra exclusiva de esos mismos «camisas negras» que pulsan en todo el territorio nacional, los cuales

### La deforestación va a dejar de ser problema importante

Berlín.—En todos los países civilizados preocupa el problema de la deforestación. En todos se estudia la solución de este problema. La repoblación forestal es ya un tópico de programa político. No hay que repetir lo que se ha dicho hasta la saciedad respecto a monda o esquilado de los montes, y la repercusión de este hecho en el clima y hasta en las costumbres, etc., etc. Ha habido dendrófilo que ha tratado de explicar sucesos históricos considerándolos como consecuencia de la mayor o menor abundancia de árboles en un país. Se explica la preocupación de sociólogos, políticos, etc., ante la deforestación impuesta por las necesidades de la industria moderna. Pero el problema va a dejar de tener importancia. Karl Leyst, ingeniero, que desde hace tiempo se dedica al estudio de la utilización de la paja en la industria del papel, habiendo llegado ya a obtener cartón, de excelente calidad, por medio de un procedimiento de adición de paja, acaba de llevar a cabo un experimento de excepcional importancia: ha obtenido la madera sintética, que presenta, no solamente todas las cualidades de solidez de la madera natural, sino que puede hacerse impermeable e incombustible, lo que no se ha podido conseguir hasta aquí con la madera de árboles. Por tanto, con esta madera sintética la fabricación de tejados y demás partes de los edificios que requieren el empleo de la madera, adquirirán solidez, impermeabilidad y seguridad contra los incendios. Además, con su procedimiento, Leyst fabrica una materia explosiva, y además seda y barnices.

Es de suponer, después de esto, la inevitable decadencia de la Fiesta del Arbol.

## LAS VIDAS DE LEYENDA

### Murió Rigo, el gran húngaro

Nueva York.—En un hospital acaba de morir, a los sesenta años, el célebre violinista gitano Rigo, que, nacido en una región montañosa de Hungría, detentó durante una larga época la celebridad escandalosa, adquiriendo gran notoriedad por sus conquistas de «homme a femme», como llaman los franceses a sus ternorios.

Hace un cuarto de siglo, cuando aún no se sospechaba el futuro auge de la «jazz-band» ni se tenía indicios de que los negros habían de suplantar a los blancos en el favor de las damas caprichosas, en cafés y «cabarets» parisienses y en los establecimientos similares de todas las grandes urbes detonaban triunfalmente los dólnanes escarlata y los enhiestos mostachos bruno.

El vals era el incentivo para los sueños madrigalescos. En esta época Rigo era el prototipo del violinista bohemio. Había hecho ya algunas conquistas amorosas que le valieron fama; pero para completar la novela romántica de que debía ser protagonista le faltaba enamorarse a una Princesa. Fatalmente el hecho se produjo. A la sazón estaba en París la Princesa Caraman Chimay, que era norteamericana, hija de un comerciante en madera y multimillonario como es natural. Clara Ward, que éstos eran nombre y apellido de la Princesa, se había casado con un miembro de una de las más nobles familias de Bélgica.

Clara Ward vió, oyó y admiró a Rigo. Abandonó a su esposo, se divorció, dejó de ser Princesa de Caraman Chimay para ser Clara Ward. Huyó con Rigo a Egipto para vivir una novela de amor. No sería ésta una verdadera romántica si no fuera desgraciada para la Princesita del dólar. Rigo—era tan bello—seguía siendo solicitadísimo por las damas otoñales y las damitas abriñenas, y él, péfido como la onda lustrosa que en fuerza de cosmético le caía sobre la frente, se dejaba querer. La Princesa imitó a María de Magdala. Rigo continuó tocando el violín y haciendo más daño con su arco en los corazones femeninos que si él tal arco fuera el con que Cupido disparaba sus dardos áureos o plúmbeos.

Rigo se casó cinco veces más—el número total de sus matrimonios fué de siete.—Pero los años no pasan en balde, y las secreciones endocrínicas pierden con los años su regularidad funcional, y así sucedió que el violinista húngaro perdió el tipo. Se trastrocó en ventripotente como un burgués sedentario, y, lo que es peor aun para un tenorio, perdió también el oro, con el que en amor no hay nada que falle, según la sabia sentencia del Don Juan español.

En vísperas de la guerra tuvo que contratarse en una taberna de Montmartre. Los jóvenes, que no le habían conocido en tiempos de su celebridad, acudieron al establecimiento, aumentándose así su clientela. Y comprobaron que aquel ejecutante famoso no había sido nunca más que un camelo—¡oh poder de la belleza apolínea!—; el que había sido célebre como violinista era un rascatripas vulgar, que desacreditaba el órgano auditivo de las mujeres para quienes el tañido de su stradivarius, más o menos auténtico, sonaba a cólica arpa. Y a pesar de todo el prestigio de Rigo aun continuaba vendiendo en los torneos de la galantería. Otra norteamericana—¿cómo no?—se enamoró de él y le ofreció su fortuna cuantiosa, como la de todas las de los estadounidenses que figuran en los sucesos pintorescos. Bien es verdad que esta vez Rigo no podía jactarse de su conquista: la yanqui era miope y sorda. Así se explica que no percibiera la ruina física del húngaro ni oyera la lamentable musiquilla que arrancaba a su instrumento. Esta fué su sexta esposa. La séptima y última, también norteamericana, fué la señora Emmerson, divorciada de mister Emmerson. Este matrimonio se hizo a raíz de un ruidoso proceso, durante el cual se puso de relieve que un profesor de belleza había devuelto a Rigo algunos de sus viejos encantos. Rigo fué millonario otra nueva vez.

Y como ya dijimos antes, ahora acaba de morir en el hospital, sin alcanzar a los ochenta años, en que él decía que todavía podría hacer conquistas amorosas.

## CONFERENCIA

### Pestalozzi, su obra y su vida

Ante numeroso y distinguido auditorio pronunció el pasado lunes en el Fomento del Civismo su anunciada conferencia sobre el tema: «Pestalozzi, su obra y su vida», la ilustrada Inspector de 1.º Enseñanza de la Provincia, dona Angela Samperó.

Empezó diciendo que su intento era rendir un tributo al glorioso pedagogo, que ha dejado a través de un siglo «la lección viva de su pensamiento» y el resultado de una obra inimitable.

Pestalozzi nació en Zurich el 12 de Enero de 1746 y murió en Brugg el 17 de febrero de 1827, celebrándose pues, en estos días el primer centenario de su muerte. Un siglo ha transcurrido y la labor del Maestro queda realizando el inmenso bien que soñara su autor.

Sus detractores, que también los ha tenido, no han conseguido más que elevar su figura.

Eduardo Enrique Pestalozzi en hogar humilde sacó como resultado la formación de un carácter sensible, de sencillez en sus costumbres y poco sentido práctico.

Influido por la lectura de Rousseau y por el espíritu de libertad de la época, abandonó sus estudios de Teología dedicándose al Derecho: en el transcurso de unas vacaciones en que acompañara a su tío médico a la visita de pobres hizo que germinara en su corazón el deseo de aliviar los sufrimientos del pueblo, proponiéndose como norma de conducta «cegar las fuentes de la miseria en que veía sumido a aquél». Casó a los 22 años con Ana Schultes, y en 1770, al año de casado, fué padre. Ensayó en su hijo la eficacia de sus principios educativos influenciados por la lectura del «Emilio». «Es un obstáculo inmenso para llegar a la verdad saber palabras que no respondan a ideas precisas».

Como Maestro donde principia verdaderamente su vida fijó en Neuhol en 1783, a los 27 años, llegando a tener en su granja a un centenar de niños recogidos al azar y sin sociales con los que compartió su escaso pan

y dió instrucción y educación, único medio de regeneración que podían encontrar. «Yo mismo he vivido como un mendigo para enseñar a los mendigos a vivir como hombres».

Instaló en su granja diversos talleres, desarrollando su principio pedagógico de «la asociación del trabajo manual a la instrucción elemental».

Fracasó, no obstante, su obra, teniendo que renunciar a ella por falta de medios económicos, no sin que alcanzaran a sus alumnos los beneficiosos resultados de la educación que les había dado.

Los 18 años que siguieron a esta empresa dedicólos Pestalozzi a escribir la mayor parte de sus obras, que tanta gloria y reputación le han dado.

Por decreto de 26 de agosto de 1792 la Asamblea legislativa le otorgó el título de ciudadano francés, siendo tenido en gran estima de hombres tan eminentes de su época como Fichte y Goethe, sin que bastara ello a hacerle disuadir de su constante propósito de «ser Maestro de escuela».

En Stanz, la Confederación helvética le confirió (1793) la dirección de un Orfeón; pero la tarea por demás penosa que en él hubo de realizar apenas duró seis meses debido a la guerra, teniendo que abandonar su labor agotado y gravemente enfermo.

Más tarde debido al Ministro Staffer, reanudó sus tareas de enseñanza y en 1801 empezó a escribir su mejor obra de pedagogía «Cómo Gertrudis enseña a sus hijos», obra en la que se hallan condensados todos los principios de educación que después de muchas vacilaciones llegó a esbozar el más insigne de los maestros. Su labor empezó a adquirir fama en el extranjero y empezó a ser copiado por todas partes.

De 1805 a 1825, dos años antes de su muerte, trabajó Pestalozzi en el Instituto de Prezdán, teniendo momentos de verdadera celebridad, y afluyendo a su colegio alumnos de todos los países.

Vuelto a su retiro de Neuhol y re-

## Peletería M. BELTRAN

Venta y taller de confección y reformas

Gran surtido en

Pieles para adornos

¡¡SOLO PIELES!!

Bolsería, 10, ENTRESUELO

(encima zapatería Eureka)

cibido con entusiasmo en la Asamblea anual de la Sociedad Helvética y nombrado Presidente para el año siguiente, expiró dulcemente diciendo: «Me muero tranquilo, perdono a mis enemigos y bendigo a mis amigos».

Dice que de su obra ha quedado un sistema de educación que ha sido y será de provecho para cuantas generaciones han pasado y pasarán.

Analiza con prolijos detalles el sistema pedagógico de Pestalozzi, cuyo método se basó en la conveniencia de que «en la marcha de la educación se sigan las huellas de la naturaleza acordando nuestra acción a la suya».

Una de las aspiraciones de Pestalozzi era ver claramente cómo debe dirigirse la atención sobre los objetos y qué es lo que de ellos se desprende primeramente, llegando a sacar el convencimiento de que lo primero que impresiona al niño es el número, la clase, forma extensión y cada uno de ellos con un sonido, con sonido de los objetos como los llamamos y cómo puede representarse una palabra.

Las tres impresiones: número, formas iniciales del conocimiento.

Para la educación intelectual está definido su método: el conocimiento por estas tres impresiones se convierte en preciso; mediante la conciencia de las restantes propiedades, será claro y por la conciencia de la conexión de todos sus caracteres distintivos, será exacto y se podrá llegar a las definiciones, último grado de la educación intelectual, consiguiéndose plenamente el objeto de instrucción.

Pestalozzi arrancó la instrucción escolar del sistema arcaico, uniéndola a la fuerza inmutable de la naturaleza y al interés de los padres para que sus hijos sean agobiados a Dios y a los hombres.

Además completó su método con la parte práctica de la educación, puesto que el hombre tiene que saber y tiene que pensar, pero también tiene que obrar.

Terminó su interesante conferencia la Srta. Semper señalando la importancia asignada por Pestalozzi a la enseñanza del lenguaje y a la educación del sentimiento religioso de los niños, y diciendo que lo que más ha contribuido a la gloria de Pestalozzi, es su acción: el haber sido maestro y no querer ser otra cosa.

Calurosos aplausos premisaron la hermosa disertación de la distinguida Inspectora, la que fué objeto de muchas y sentidas felicitaciones.

hangares de montaje, uno de 300 metros de longitud por 80 de ancho y 50 de alto, para el montaje simultáneo de dos aeronaves, y el otro, de 50 metros de largo y ancho, para el montaje de los anillos y cuadernas.

Los talleres ocuparán una extensión de 1.000 metros cuadrados, y la energía eléctrica será suministrada por una central de 200 kilovatios.

Los almacenes del astillero serán cinco: para primeras materias, piezas manufacturadas, largueros, globos interiores y motores, y ocuparán una extensión de 2.000 metros cuadrados.

Además tendrá edificios auxiliares para viviendas de obreros y empleados, oficinas, cantinas e instalaciones benéficas.

Para el servicio del astillero se construirán calles, conducciones de aguas, calefacción, electricidad, alcantarillado, etc.; una estación ferroviaria y tres kilómetros de vía normal para empalme con la línea de M. Z. A.

El coste del aeropuerto es de 30 millones de pesetas, que, como es sabido, adelantará la Compañía y luego se reintegrará del Estado por anualidades.

El personal lo formarán al principio unos 2.000 empleados y obreros, y cuando se instale la fabricación de duraluminio y de motores se duplicará el número.

Las autoridades, Cámara de Comercio y otras entidades mercantiles han telegrafado al presidente del Consejo y a los ministros de Fomento y Trabajo, expresando la más viva gratitud por la aprobación del proyecto.

pues el traje o el detalle de la época no es nada, si está realizado por una cabeza apropiada, que compone verdaderamente el retrato.

El particular sencillo es incapaz de disfrazarse solo, de aplicar perrucas o postizos, necesita la intervención del peluquero. Con los cabellos cortados, las mujeres pueden ahora permitirse todos los disfraces.

Los antiguos habían comprendido tan bien el arte del teatro, que los actores del coliseo de Roma o del Teatro de Orange se ponían mas-caras enormes, trágicas o cómicas. Los chinos, esos precursores, llevaban máscaras que eran maravillas de escultura y de luz y los peluqueros modernos harán bien en inspirarse de ellos para tratar las cabezas de sus clientes.

No sirve para nada el disfrazarse, dirán las personas tristes; pero si a vertir un poco de ilusión, de alegría en la existencia, poderoso derivativo, el disfraz hace huír el mal.

Que nos promete en peinados el alegre Carnaval, esta temporada? Primeramente, he aquí el cortejo de personajes históricos llegado a ser clásico tanto que el peluquero sabrá enseñada reconstituirlo; cabezas de la edad media de Dante o Leonard de Vinci, el Francisco I con boina de terciopelo, el Luis XIII de colerete, el Luis XIV de alta perruca, las Cortesanas enguirlandadas del siglo 18, los peinados a los Tito del Imperio, la Restauración burguesa, peluda como los Románticos, algo prudomescos; los aires marciales, barbas y cabellos cepillo del Segundo Imperio y Cazadores.

Pero he aquí otros peinados de fantasía, altas plumas y cascadas de perla de super e hilar revistas de music-hall parisién; es ahí en donde el arte consumado de un Leonard, el peluquero de María Antonieta que levantaba flores y plumas, jardines y barcos, frutos y cintas, sin olvidar los cabellos, como pieza montada sobre la cabeza de la paciente y todo ese frágil edificio era sostenido por alambres.

Las Bacanales griegas, las Saturnales romanas bajo pretexto de peinados de Bacos, Saturno y de todos esos dioses del Olimpo de los que los libros familiares de clase de los niños muestran las figuras. Una cabeza de mármol blanco sería graciosa de construir con fardos blancos de perruca de cera.

Italia nos trajo los bailes de máscaras al aire libre, inspiradores de los cuadros de Watteau.

Niza que ha perpetuado el recuerdo y la verdadera tradición, como Venecia, ha sabido traernos mil inspiraciones.

Otro sujeto: el maniquí de plata de los escaparates de los almacenes, las bailarinas negras, con las mismas perrucas planas y coladas, encendidas y embetunadas que parecen ser la gran moda de los magazines de 1927.

Los trajes regionales son a recomendar, sin olvidar la reproducción de carteles de boga o de páginas de portada de los magazines.

El traje extranjero no parece ser descuidado con peinados ad hoc, ni los personajes de (Chocarme-Moreau, el pastelero asustado, el fumista de cabellos negros son de aconsejar a los niños pues el peluquero, lo mismo que el sastre deben ser un guía seguro y sin ellos el efecto no existe.

Los trajes de Verónica son de un 1830 sabroso y permiten hermosas perrucas, los Clubs elegantes, como el Interallí, el Círculo de París, dan esos bailes exquisitos en donde se suceden entradas sensacionales, jardines, juguetes, flores, muñecas, también personificadas.

El arte negro nos trae una temporada de sorpresas.

Los peinados asiáticos, egipcios, persanos, asirios, orientales, no han dicho aún la última palabra.

Digamos que los cabellos de color serán más que nunca llevados y he aquí perspectivas de placer no solamente para la soñadora sino durante las recepciones, los ensayos, todos esos aprestos de baile, que son los mejores momentos pasados, tanto es verdad que el deseo que se realiza, es un sueño que muere efímero...

PAUL-LOUIS DE GIAPPERRI.

POR TELEGRAMA

### Entierro del Mikado

Los antiguos Ritos

Tokio.—Se ha celebrado con gran solemnidad el entierro del emperador Yoshihito, según los antiguos ritos del Japón.

Los restos mortales del emperador han sido transportados del Palacio real al pabellón erigido provisionalmente a seis kilómetros, dentro de los jardines del Palacio real de Shinjuku.

A pesar del frío intenso que hacía, centenares de personas habían estado esperando, agrupadas detrás del vallado, con doce o diez y ocho horas de anticipación, el paso del fúnebre cortejo.

Tropas de policía han rendido el último homenaje al difunto Mikado. El coche, precedido y seguido de portadores de antorchas, iba tirado por cuatro bueyes blancos y negros.

Seguían los altos funcionarios palaciegos y del Gobierno, los Ministros y las altas personalidades de la Armada y del Ejército japonés.

El Príncipe Chichibu, hijo segundo del emperador, ha representado al nuevo Mikado, el cual se hallaba fatigado, y por consejo facultativo no ha podido unirse al cortejo hasta llegar éste a los pabellones. Allí se ha celebrado otra ceremonia religiosa, a la que han asistido la Emperatriz madre, todos los miembros de la familia real, a excepción de la nueva Emperatriz, y también el cuerpo diplomático.

A media noche fué transportado el féretro a hombros por campesinos y depositado en un tren especial, que lo trasladará a la aldea de Higashi Asakawa, al Norte de Tokio.

### MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida

No Compre Vd. sus Corbatas

Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS.

Calidades máximas.—Precios mínimos.

BROSSA—9

¿Lo que Vd desea?

Vd. lectora desea selectos perfumes de acreditadas marcas.

Haga sus compras en

**Excelsior Perfumería**

Plaza de Cort - 25

A los Dependientes de Comercio al por menor

La «Unión Protectora Mercantil» invita a los Dependientes de Comercio al por menor a la Asamblea General que, para dar cuenta de la constitución del Comité Paritario y del nuevo pacto que tiene en estudio, se celebrará el próximo domingo día 13 del actual, a las 11 de la mañana, en el local social (Constitución, 29).

Por A. del C. D.—El Secretario, Juan Simonet.

### Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit, 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinero, 950 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de montajes: Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 775 grabados, por F. H. Golvín y L. Hasa, 12 id.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldes de los metales, por Tomás D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por E. W. Liffinton, 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por Don Pedro Sanz, Caballero, 750 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Ch. Gebón, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 A 30.

### Obras nuevas

Nuevo Diccionario Manual e ilustrado de la Real Academia Española. Edición económica.—20 pesetas.

De venta en la Librería Tous.

Novísima Guía de España y Portugal, Manual del viajero y del turista con el mapa general de la Península e Islas Baleares y los de Canarias y Protectorado español en Marruecos.—57 planos de ciudades y plantas de edificios notables.—(Dos tomos, 40 pesetas).—La misma Guía en un solo tomo, 35 ptas.

De venta, en la Librería Tous.

«A mig camí» per Miguel Ferrá, próleg de Josep Leonard.—4 pesetas.

«Espigues en flor» per Maria Antonia Salvá.—4 ptas.

«Cosos nostros» per Bartomeu Ferrá.—350 ptas.

Radio recepción, maestro de la T. S. H. por Agustín Riu.—4 pesetas.

Construcciones de estaciones receptoras de telefonía sin hilos, al alcance de todos.—Texto y esquemas, 8 pesetas.

Memorias de la Bella Otero, traducción del francés y prologadas por Joaquín Belda, dos tomos, 8 ptas.

De venta en la librería Tous.

PEINADOS Y DISFRACES

### S. M. CARNAVAL

A donde va la moda de peinados para disfraces? S. M. Carnaval se acerca a pasos de gigante, precedido por el cortejo de los bailes de disfraces.

Jamás desde hace cinco años no nos habíamos disfrazado tanto, ni se habían visto tantas cenas de cabezas; esas cenas en donde los invitados gravemente sentados cenan alrededor de una mesa, recordando algunos festines históricos, de personajes descendidos de las tapicerías.

Es ahí en donde el arte del peluquero debe revelarse al máximo,

### Novedades Literarias

El amor y la dicha, por Henri Bordeaux, 5 pesetas.

Greguerías escogidas, por R. Gómez de la Serna, 5 id.

Jesús, doctor, meditaciones sobre el evangelio, por Max Caron, 450 id.

Garibaldi (memorias revolucionarias), versión española de Odón de Buen. (dos tomos), 6 id.

Desilusión por Carmén Eulate Sanjurjo, 4 id.

La revolución francesa, por Edgard Quinnee, 5 id.

El alma de la tierra de campos, por Jesús Rubio Coloma, 5 id.

De venta en la Librería de José Tous.

### Accidentes en el entierro

Tokio.—La aglomeración de gente al paso del cortejo fúnebre del difunto Emperador produjo una oleada de la multitud, que determinó caídas y pisoteos, resultando una persona muerta y heridas otras 60, cinco de ellas graves.

En otro punto del trayecto, el exceso de gente causó la caída de unas 20 personas a un foso, resultando también algunos heridos, y se cree que en otros sitios hubo también accidentes, pero se carece aún de detalles.

LA LÍNEA SEVILLA BUENOS-AIRES

### Lo que será el aeropuerto de Sevilla

Sevilla.—La conferencia dada en la Cámara de Comercio por el secretario de esta base aérea, capitán Aceo, expuso las características del proyecto de aeropuerto que se ha de construir en Sevilla para la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires.

Ocupará una extensión de veinte hectáreas, y comprenderá el sitio de aterrizaje y partida; el hangar, que tendrá 500 metros de largo por 50 de ancho y de alto; el poste de anclaje, que consistirá en una torre de 30 metros de altura, con ascensor, canalizaciones de agua, combustible y grasas para la aeronave anclada; una fábrica de hidrógeno, con capacidad para producir 12.000 metros cúbicos de gas diarios; almacenes para 700 toneladas de cok; un gasómetro, de 20.000 metros cúbicos; depósitos de combustible y grasa, capaces para 80 mil litros; locales para viajeros, restaurantes, dormitorios; almacenes y garajes para los automóviles del aeródromo; viviendas para los empleados y obreros; oficinas y dependencias sanitarias; el astillero, con talleres de duraluminio, estampado, ajuste, calderería, fundición, forja, soldadura autógena, motores, carpintería; dos

## TEATRO LÍRICO

Todos los días de 6 tarde a 12 noche

### El acontecimiento del año

El magnífico espectáculo en diez partes y un cuadro escénico

# "NOBLEZA BATURRA,"

Las grandes ovaciones del público proclaman las excelencias del espectáculo

## Jotas cantadas por Pilar Gascón y Daniel Martínez

Gran pareja de baile - Nutrida orquesta - Comparsería

## Rondalla de guitarras y bandurrias - Gran cuadro plástico

### Entrada general, 40 céntimos

FOLLETIN N.º 38

## LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

corredor donde el médico la aguardaba, se fijó en el escritorio de la joven, que ésta, como se recordará, había dejado abierto, y vió en seguida los tres sobres que colocados a propósito bien a la vista, llamaron su atención.

—Son cartas — observó Ermelin, que también las había visto, y se acercó para examinar las direcciones.

—¿Cartas?...  
—Hay tres: una para Bonarel, otra para Jorge...—dijo con voz alterada por la inquietud.

—¿Y la tercera?...  
—La tercera es para usted.

—¿Para mí? ¿Démela, démela usted en seguida!

En vano intentó el doctor oponerse a que la madre adoptiva de Blanca se enterase del contenido de aquella carta, porque ella se la arrebató de las manos, y desgarrando el sobre febrilmente, la leyó de una ojeadita, y luego, sin decir una palabra, se la devolvió a Ermelin. Este la leyó a su vez y exclamó:

—¡Muerta! ¡Está muerta!

Con los dientes apretados, los ojos secos y la mirada fija en el espacio, erguida y rígida, blanca como la cera, la anciana parecía petrificada; permanecía sin moverse como si el gol-

pe recibido la hubiera súbitamente priva de la vida.

—Pero nada nos dice que haya tenido tiempo de poner en ejecución su terrible proyecto—dijo Ermelin.

—Y puesto que sabemos dónde está, corramos a buscarla.

Al decir esto, cogió a la anciana de la mano, pero la halló tan rígida y helada, que la volvió a soltar diciendo:

—¡Amiga mía... ¡señora... repóngase usted!...

La señora de Kergoven volvió lentamente la cabeza y quiso dar un paso hacia el médico; pero bruscamente vació y Ermelin sólo tuvo tiempo para recibir en sus brazos. Entonces, sosteniendo con un brazo a la valerosa mujer, que a pesar de aquella repentina debilidad no había perdido el conocimiento, se dirigió a la ventana y la abrió en el preciso momento en que se oía resonar sobre la avenida del parque el precipitado galope de un caballo.

Ermelin miró hacia aquel lado y exclamó:

—¡Jorge!... ¡Es Jorge!... ¡Y la trae consigo!

La anciana, a quien el aire puro había reanimado, se enderezó haciendo un supremo esfuerzo.

—¿A quién?... ¿A Blanca?

—¡Sí!...

—¡Pues corramos!

—¿Pero y las fuerzas?

—¿Qué fuerza no será capaz de tener una madre que quiere saber si su hija está muerta o viva? ¡Vamos! ¡Vamos pronto!

Al franquear [Jorge al galope la verja llevando en sus brazos el cuerpo de Blanca, había acudido presuroso el jardinero y ayudado al caballero a depositar en tierra su preciosa carga. Con ella dirigíase el joven hacia la casa, cuando se halló de manos a boca con Ermelin.

—¡Tú aquí!—exclamó.—¡Ah! Sin duda te envía la Providencia.

Y dirigiéndose a la señora de Kergoven, cuya presencia advirtió detrás del médico, la dijo:

—No tema usted nada, amiga mía. ¡Ha sido un accidente... pero vive!

—¡Vive!...—murmuró la anciana.— ¡Ah! ¡Bendito sea Dios!...

El jardinero había aproximado un sillón en el cual sentaron a Blanca, y Ermelin se puso a examinarla, mientras todos le rodeaban siguiendo ansiosamente con la mirada la expresión de su rostro.

—Jorge tiene razón— declaró el médico.—Se trata de un simple desvanecimiento. Ahora hay que acostarla en seguida y que vaya el jardinero a Mordelles en busca de lo que yo le diré.

Pocos minutos después, la joven se hallaba en su lecho, junto al cual estaban Ermelin, Jorge y la señora de Kergoven.

En virtud del enérgico tratamiento del doctor, Blanca había racconado; el calor había vuelto a su cuerpo

y respiraba con regularidad. Sin embargo, no había abierto aún los ojos.

Jorge había explicado lo mejor que pudo el pretendido accidente, diciendo que por una feliz casualidad pasaba por el atajo en el momento en que Blanca, que había estado pintando en la barca del molino, queriendo volver a la orilla, hizo un falso movimiento que la precipitó en el río.

La señora de Kergoven y Ermelin aparentaron creerle, pues ambos ignoraban si él sabía o no toda la verdad, y no querían sacarle de su error si acaso él se había ilusionado desde lejos hasta el punto de dar fe a lo que decía.

Ermelin, al entrar en el cuarto de la joven, había tenido muy buen cuidado de guardarse en el bolsillo las dos cartas destinadas a Bonarel y a Jorge, pues la otra ya la llevaba desde que la levara en compañía de la anciana, y aprovechando un momento en que su amigo se hallaba abstraído en la contemplación de su prometida, se volvió hacia la chimenea y arrojó al fuego las tres cartas, que las llamas devoraron en un santiamén.

—Felipe— decía precisamente en aquel instante el joven magistrado.—Me parece que despierta.

En efecto, Blanca abrió lentamente los ojos.

—¡Tita!— balbuceó extendiendo los brazos hacia su madre adoptiva, que la estrechó contra su pecho, diciendo:

—Hija mía, ¿qué te ha sucedido? Iba a responder la infeliz, pero le

interrumpió Jorge.

—No te fatigues, Blanca, porque yo he contactado tu accidente y ya he dicho cómo me encontraba allí yo casualmente, cuando al querer salir de la barca has dado un paso en falso que te ha podido costar la vida.

Ella dirigió a su novio una mirada llena de gratitud.

—Gracias, Jorge—balbuceó.—Has sido el mejor de los hombres, como siempre.

—Vaya, vaya—dijo Ermelin acercándose entonces,—o me dejan ustedes en reposo a la enferma o me enfado.

Y haciendo apartarse del lecho con un ademán a la señora Kergoven y el magistrado, se inclinó para tomar el pulso a Blanca.

—¡Doctor, está usted también aquí!—dijo ésta sonriendo dulcemente.

—¿Caramba! ¿Acaso no acostumbro llegar siempre con oportunidad?

La joven reunió sus recuerdos, y de pronto exclamó, temblando de espanto, e intentando incorporarse:

—¡Mis cartas!... ¡Oh, Dios mío! ¿Y mis cartas?...

—¡Cállese usted!—replicó imperiosamente el médico en voz baja,—Yo las he quemado.

—¿Entonces...—dijo Blanca bajando también la voz.—ellos no saben nada!

—¡No!... ¡nadal!...

La pobre niña dejó caer la cabeza sobre la almohada y miró al doctor con reconocimiento.

—Ahora—dijo éste—no hay más que dejar hablar a la naturaleza. Los remedios que he mandado a buscar se le administrarán únicamente a la enferma cuando despierte, porque ahora va a dormir con sueño tranquilo y reparador.

En efecto, Blanca, rendida por la fatiga y las emociones, había cerrado los ojos, y después de las últimas palabras del médico no tardó en quedarse dormida.

—¡Vámonos—dijo entonces Ermelin.—Ursula velará en la pieza contigua.

—¡Aguarda—repuso Jorge.—Tengo que dejarle una cosa que le trata y que le causará gran placer cuando despierte.

Y sacando del bolsillo la carta de su madre la depositó sobre la mesita de noche situada a la cabecera del lecho.

—¡A mi hija!...—leyó Ermelin.—La pobre señora no sospecha a estos horas que desde tan lejos y sin conocerla, es ella quien ha salvado a Blanca.

Desde el día siguiente, en que ya estuvo la joven completamente restablecida, Jorge siguió haciendo a las dos mujeres, todos los días, su visita ordinaria.

En uno de los primeros de la semana siguiente, al entrar Jorge en su casa, halló sobre la mesa del vestíbulo una carta dirigida a él. El sobre llevaba el membrete del Palacio de Justicia de Rennes y Jorge reconoció la letra del Procurador general.

—Querido—decía el magistrado.—Mañana por la mañana, a primera hora, venga usted a mi despacho, pues tengo una comunicación muy urgente que he de hacerle.

# --- PAGINA FEMENINA ---

## CRONICA

### LA MEDALLA MILITAR A UNA EXCANTINERA FRANCESA

La cancillería de la Legión de Honor ha concedido la Medalla Militar Mme. Tubache, excantinera del ejército francés que realizó la campaña de Italia.

La figura de la cantinera, al menos en su aspecto tradicional, pertenece al pasado. Antaño las cantineras vestían un pintoresco uniforme que se componía de falda corta, pantalón corto, guerrera negra y de un sombrero de fieltro.

Acompañaban a los ejércitos cuando salían a campaña y llevaban un tonelito de cordial en bandolera para reconfortar a los heridos.

En la actualidad existen también en la mayoría de los regimientos de todos los países cantineras, pero las cantineras no tienen ya el carácter militar que antes poseían y se limitan a regentar su establecimiento, al que acuden los soldados para efectuar compras de menudos objetos o para hacer comidas de una solidez nutritiva más eficaz que la del rancho.

Mme. Tubache (nacida en Sofia Carolina Lucius), que acaba de cumplir 84 años, puede ser considerada como la cantinera del antiguo régimen.

Nació en Estrasburgo, en Mayo de 1842, y su padre era cabo y maestro zapatero en el regimiento de infantería de línea n.º 7. Sofia Carolina se familiarizó desde su más tierna edad con la vida agitada que llevaban los militares de la época y a los seis años había corrido con su familia varias guarniciones entre otras las de Marsella, Dijon, Lyon y finalmente París.

A los diez y siete años contrajo matrimonio con el músico militar de primera Tubache e instaló una pequeña cantina en el regimiento en que prestaba servicio su marido.

En 1860 siguió a su marido y a su regimiento a Italia y en 1863 se trasladó a Méjico con las fuerzas expedicionarias, distinguiéndose por su conducta decidida y abnegada auxiliando a los heridos en medio del fragor de los ataques más encarnizados.

En 1863 la cantinera regresó a Francia y cuatro años más tarde siguió a su regimiento, que a la sazón era el 89 de cazadores de infantería, a la campaña franco-alemana.

Fuó hecha prisionera en compañía de su marido y sufrió unos meses de cautiverio en una fortaleza de Prusia.

Al firmarse la paz, el músico Tubache alcanzó el retiro y fué a vivir con su esposa a Troyes, donde el matrimonio abrió un pequeño restaurante.

La viejecita excantinera sigue habitando en Troyes en compañía de una nieta cuyo marido fué muerto en la pasada guerra europea.

### Bailes de antaño

Las danzas negras, tan violentas y antistéticas, siguen predominando en las reuniones mundanas más selectas. El Charleston y el black-bottom, no obstante la campaña que se ha iniciado contra ellos, subsisten y consiguen nuevos adeptos. Pero no parece que su reinado se eternice. De los Estados Unidos, de donde llegó la moda de los danzones de sabor africano, vienen rumores asegurando que el próximo invierno hará furor el «Truda», baile de cierta gracia y armonía que ha sido inspirado en parte por los movimientos de la natación.

Los bailes del tiempo pasado no se practican ya más que en algunas obras teatrales y en raras fiestas benéficas cuyos organizadores quieren ofrecer algunos números retrospectivos. Las danzas del pasado eran muy armónicas y de una gracia muy superior a las de hoy en día.

Entre las más famosas figuraban la farándula, la pavana, el minué y la contradanza.

La farándula, de origen provenzal, era como una cadena de bailarines formados alternativamente por hombres y mujeres, que avanzaba por la sala rápida o lentamente, según el ritmo que impulsara el «conductor» que figuraba a la cabeza.

El minué fué creado según se cree en el siglo XVI por un profesor de baile de Poitiers con motivo de la boda de un gentilhomme de dicha ciudad.

Fué introducido en la Corte de Francia por Catalina de Médicis y alcanzó pronto boga considerable. En 1653 lo bailó el Rey-Sol en una fiesta que se dió en el palacio de Versailles.

Sobre el origen de la pavana se ha discutido largo y tendido, pues mientras unos afirman que dicha danza empezó a practicarse en España en tiempos de la conquista de Méjico, otros proclaman que nació en Padua (Italia), y se atienden para sostener tal aserto a la etimología del vocablo.

La contradanza, que parece originaria de Normandía, fué introducida en París por Rameau, que presentó dicho baile en una opereta presentada en 1783.

Durante el primer Imperio, la contradanza con el nombre de «quadrille» se bailaba lo mismo en los salones elegantes que en los locales populares de la capital francesa... Esperemos a que el «Truda» devuelva a la coreografía corriente un poco de dignidad.

Miss ANY  
Paris febrero 1927.

### LA MODA DE LA SEMANA

### IDEAS NUEVAS

Los más hermosos ramos reúnen armoniosamente las flores variadas de las que confunden los perfumes. Algunas ideas nuevas de la moda son suficientes para componer una ramillete de una riqueza y de un electismo incomparables, tanto el menor detalle lleva impregnado el arte.

La voga del «simili» dos piezas no parece decrecer. Muy trabajado, cuenta cada día éxitos nuevos. A veces la falda se prolonga por dos largas bandas incrustadas en el cuerpo, y vienen a anudarse en cada hombro como los extremos de un pañuelo. La idea de la cintura surtida al



Panorama.—Los pliegues, los botones y el picado.—Para salir con el aire aun vivo de las mañanas frescas, o para la calle, he aquí un conjunto bien elegante.—El vestido de alta cintura, bluseando por un sistema ingenioso de fruncidos, la falda de gruesos pliegues vacíos, redondeados en el bajo parece ser abotonado son llenos de detalles encantadores.—2 Un traje bien joven de pliegues vacíos y plisado. El cuerpo parece abotonarse. La pañera y la corbata de or-gandi, así como las mangas, son muy pomposas.—3. Este vestido se inspira de burnos arábes. Algunos picados subrayan un fino dobladillo de oro.



Camisa-pantalon.—Una camisa pantalon. Véase como se puede variar este gracioso dominio de la ropa de interior femenina. Esta es combinada con crepé de china amarillo, adornado con un alto dobladillo de calado formando dientes. Una cintura flexible compuesta con un atado de de satén oro se anuda en el costado.

odorno del chaleco, el cuello y los puños, nos vale conjuntos muy acabados.

Las incrustaciones y los bordados son inspirados del Extremo Oriente, su fineza es tal que se plisan con la misma facilidad que el más flexible tisú que atraviesan con altas bandas.

Asistimos a un retorno hacia las largas bertas, que son hechas todas con especies de franjas. Para los trajes de soaré, las perlas de cristal son muy indicadas y adornan el alto de la toaleta, cayendo sobre los brazos en gotas de agua.

Los zapatos son un refinamiento exquisito del adorno. Admiramos tacones completamente calados, sin embargo resistentes. Son de strass, sobre el empeine se coloca una mariposa, las alas fosforescentes son tan preciosas como una alhaja.

Durante el día seremos fieles a las oposiciones; los charoles de color nos gustarán por su novedad. Menos perforaciones, pero simulacros de clavos redondos y planos en los empeines importantes que dibujan curvas muy acusadas.

Los bolsos llegan a afirmarse como objetos de valor, de una capacidad mas razonable deben satisfacer a todos los caprichos; serán a menudo movimentados como nuestros sombreros de los que copian más de un detalle.

Los cierres excesivamente trabajados son de un maravilloso trabajo en el que la joyería conserva larga parte; representan frescos minúsculos o algún friso de piedras de colores y símiles.

Para el auto, he aquí «Kings Charles» tan, perfectamente imitados que no se llega a creer que puedan contener los mil objetos diversos que necesitara la viajera.

Una sonrisa... una mueca son suficientes para hacer nacer y destruir esas frivolidades exquisitas cuya existencia no excede la de los caprichos de la niña mimada. Encanto rápido alegre de descubrir todo lo desconocido en el cuadro de un decorado familiar, y ver el objeto más banal adornarse con colores de ensueño.

El trabajo de todo modesto artesano es un poema de fases pulidas que esclarece el rayo de la elegancia.

Las formas y los coloridos nos gustan por los lazos secretos que los unen, cuya modificación simultánea crea armonías nuevas.

Todo ello compone, para el profano, este chic parisién cuya sutileza encanta y desconcierta a veces.

Joyas, zapatos, bolsos, paraguas, manguitos, nos solicitan por su originalidad, compuestos prácticamente, pensando en el Progreso.

La escarcha que polvorea la naturaleza como una coqueta marquesa, inspira a los curtidores la idea sensacional, que dará el doble servicio de al necesar de toaleta y hará penetrar dulce calor en las manos.

El baby-milk, el pollino afeitado, la pantera, conviene a esos modelos con los que una gruesa piedra de color, ricamente surtida, cierra el todo. Ese conjunto gustará a todas las mujeres como las sombrillas-paraguas de mangos esculpidos representando una cabeza de pájaro cuyo collar de plumas naturales palpita bajo los dedos.

Nunca los peines nos han parecido tan indispensables para retener los mechones rebeldes o el crean que da un poco de femineidad a los cabellos cortados. Vemos en medio de los bucles un detello de marcasita y en el tómpano un pequeño creciente de strass.

Puede ser también que el peine no tenga más objeto que adornar el sombrero. Los dientes aparentes son compuestos con minúscula pedrería. Parece que sea una joya de inspiración prehistórica. Conozco otra novedad de las más felices. el peine en adorno en los zapatos de noche.

LIDIA



Sombrero.—He aquí una creación interesante de Poiré; sobre esta alta banda de fieltro encarnado, de fondo plano, anguloso, recordando vagamente el skako.

Las tres jotas que se están popularizando en España desde el estreno de

### Nobleza Baturra

La Virgen del Pilar dice que el mismo Napoleón no consiguió ver temblar una maña de Aragón.

Ayer a la media noche dicen que vieron saltar a un hombre por la ventana de María del Pilar.

El hombre que no sea bueno y noble de corazón no merece ser hermano de los hijos de Aragón.

### Obras nuevas

El Arte de Grecia por A. de Ridder y W. Doona con 94 figuras en el texto.—12 ptas.

Este libro une el Arte a la vida; situa el Arte en todas las manifestaciones de la ciudad griega; analiza la técnica de la cerámica, de la pintura y de la escultura y explica el resultado milagroso. Este libro apasiona e instruye como ninguno.

La Italia primitiva y los comienzos del imperialismo romano por Leon Homo exmiembro de la E. F. de Roma, profesor de la U. de Lion. Contiene 13 mapas y planos en el texto; traducción del Dr. Luis Pericás García, catedrático.—12 ptas.

La formación del pueblo griego, con siete mapas en el texto, por A. Jarda.—12 ptas.

El pensamiento griego y los orígenes del espíritu científico, con un mapa fuera de texto, por Leon Robin.—12 ptas.

De venta en la Librería Tous.

Revista de oro, segunda época de El mundo en auto.

Esta interesante revista en sus dos últimos números publicados inserta una serie de grabados de diferentes estilos del mueble mallorquín, así como también ilustraciones de casas, jardines, automóviles y los últimos modelos de figurines; el texto lo forman cuentos y crónicas amenísimas.—Precio del ejemplar, 1 peseta.

De venta en la Librería Tous.

### PAPEL Y SOBRES

En elegantes estuches de 25, 50 y 100 pliegos y sobres, desde 0'90 a 8 ptas. estuche. Librería de J. Tous.—P. Cort 29 y 30—Palma.

# Serpentinas y Confetti

Clase superior o sea serpentina irrompible y confetti papel seda sin polvo ni residuos.

## Fijarse en la clase antes de comprar

## Mantones de Manila en varios tamaños y guirnaldas para adorno de salones

### Ventas al por mayor y menor

### De venta en la Librería y Papelería de José Tous, Plaza Cort, 29 y 30.

# AVISO

## La Casa LLOBERA y PASCUAL de Barcelona

Participa que el sábado día 12 inaugurará la **SUCURSAL** establecida en la **Calle de San Miguel n.º 117** (cerca la Plaza del Olivar) para la **venta al por mayor de plátanos, cocos, dátiles, pasas, nueces, avellanas** y toda clase de frutas secas que pueden ofrecer a precios limitados por recibirlo todo directamente. La Casa se encarga de remitir todos los pedidos que reciba de los pueblos.

### OPORTUNIDAD ÚNICA!

En los Almacenes **LE PRINTEMPS**

San Nicolás, 1, 3 y 5.

Sensacional **Rebaja** en todos los artículos

Visite la casa y fíjese en los precios marcados

**ENTRADA LIBRE**

**Sastrería**

**Modistería**

## Sociedad LA ASISTENCIA PALMESANA

Hoy de 10 a 2 noche

### Grandioso BAILE DE MASCARAS

con regalo de billetes para sorteo de valiosos objetos

Hay servicio de Restaurant.

NOTA.—Sábado próximo **Gran Baile de Máscaras.**

# Informaciones

## Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que con satisfacción podía manifestarnos que el estado sanitario de la población, algo perturbado hace algunos días, iba mejorando notablemente.

Hoy quedaba la situación casi por completo normal, habiendo disminuido grandemente las invasiones de gripe y reducida la mortalidad a su curso corriente.

De seguir las cosas en esta forma entiendo el señor Gobernador que muy pronto podrá atenderse la adopción de medidas y prevenciones sanitarias que hubo necesidad de establecer a fines del pasado mes.

Las noticias que tenía hoy el Ilmo. señor Presidente de la Audiencia y Gobernador interino señor Lara Derqui relativas a la salud del Gobernador en propiedad y su distinguida familia, en el día de hoy, eran de que la esposa del señor Lloas se halla muy mejorada de la dolencia que la molesta, aunque todavía no había podido abandonar la cama. En cuanto al señor Lloas se halla mejoradísimo también del fuerte catarro que ha padecido.

No sabía el señor Lara Derqui, cuando regresará el Gobernador en propiedad.

Esta mañana ha visitado el señor Gobernador al ex-senador y distinguido abogado don Miguel Rosselló y Alemany. También le ha visitado el Presidente de la Diputación don José Morell.

## El Rotary Club

Ayer celebró el Rotary su acostumbrada reunión semanal. El acto se celebró en el Círculo Mallorquín.

Por enfermedad del señor Canals, presidió el Vice-Presidente señor Mádico.

Este, como ponente de la Comisión nombrada para el estudio de la reforma tributaria, expuso su opinión favorable al fondo que informa el proyecto del señor Calvo Sotelo. Lo único que quizá pueda objetarse es la falta de preparación del pueblo español para llevarlo a cabo.

La disertación semanal corrió a cargo del arquitecto señor Forteza, quien desarrolló el tema "Jardines de la infancia", glosando la necesidad de que los niños tengan lugares apropiados dentro de la ciudad, en condiciones higiénicas, donde, deleitándose, inicien su formación espiritual; extendiéndose en importantes consideraciones pedagógicas y técnicas, definiendo el tipo perfecto de los "Kindergarten" indispensables en las ciudades modernas que aspiran a la mayor perfección en cuestiones de educación pro-escolar.

## Colegio Pericial

### Mercantil

En la última Junta general celebrada por el Colegio Pericial Mercantil, fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente.—Don Vicente Tejada, Catedrático.

Vicepresidente.—D. Bernardo Oliver Tous, Catedrático.

Secretario.—Don Jaime Luis Pou Moragues, Corredor Oficial de Comercio.

Vice secretario.—Don Pedro Jover Balaguer, Profesor Mercantil.

Cantador.—D. Joaquín Verdagué Travesi, Profesor Mercantil.

Vocales.—D. Elviro Sans Rosselló, Jefe de la Sección provincial de presupuestos; don Antonio Calafat, Profesor Mercantil; don Antonio Quintana, Profesor Mercantil.

Bibliotecario.—D. Jaime Busquets,

Interventor de fondos del Ayuntamiento de Palma.

## Asuntos municipales

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el Alcalde de esta ciudad señor Marqués del Palmer, han sido muchas las felicitaciones que ha recibido.

En su despacho de la Alcaldía el señor Marqués del Palmer ha obsequiado a los señores soncejales y empleados que han pasado a felicitarle, con dulces, pastas, licores y habanos.

Los periodistas, invitados por el señor Alcalde han bebido una copa en su honor, deseándole muchas felicidades.

El Teniente de Alcalde señor Esteve, Delegado del Alcalde en la Plaza de Abastos nos ha manifestado que por los veterinarios de servicio en dicha plaza, habían sido decomisados 12 kilogramos de higos secos, que se intentaban expender estando averiados.

Nos ha manifestado el señor Alcalde que el próximo domingo se abrirá a la circulación, la parte del Borne recientemente asfaltada con losetas.

Por el organismo de Jurados han sido impuestas más de cuarenta multas a dueños de autos por llevar exceso de velocidad, especialmente por la calle del Conquistador.

También han sido impuestas varias sanciones a diferentes dueños de perros policías por no llevarlos sujetos con cadena y bozal.

Por encontrarse enfermo el concejal Jurado don Benigno Palos, en la presente semana actúa en el Organismo, el concejal suplente D. Bartolomé Sastre Font.

## LA FILADORA

10 por 100 de descuento en todos los artículos.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Guardan cama ligeramente indispuetos nuestros buenos amigos don Antonio Barceló y Bosch, vocal-secretario de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca y don Guillermo Dezcarral Tacon, empleado de dicha compañía.

Les deseamos un pronto restablecimiento.

Ayer mañana fué viaticado el funcionario de Hacienda nuestro distinguido amigo don José Llompart.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Leemos en nuestro colega el semanario *Andraitx* las siguientes líneas que con gusto reproducimos:

"Se ha declarado oficialmente vacante la notaría de este pueblo por jubilación de su titular don Juan Tugores Malla.

Por tal motivo nos es grato poder comentarle dedicando nuestros más fervientes elogios al señor Tugores quien en sus años de ejercicio de tan importante cargo supo hacerlo poniendo al servicio del público su selecto carácter en el cual siempre brillaban cualidades tan raras y notables como son, sencillez de trato, bondad ejemplar, seriedad profesional, y muy especialmente, una honradez sin mácula, que le han permitido llegar a su cese sin que nadie pueda reprochar ni un solo pero a su difícil y delicadísima labor.

Por tales razones hemos querido dedicarle hoy este modesto recuerdo como expresión de nuestro más sincero homenaje, seguros de que una vez más interpretamos el sentir general del pueblo.

Se halla en Ibiza ligeramente enferma la distinguida señora D.ª Cristina Tur de Montis, viuda del general Tur.

Desde hace unos días se halla ligeramente indispueto el banquero ibicenco don Abel Matutes.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha molestado algunas semanas el Presidente de la Diputación Provincial y distinguido amigo nuestro don José Morell Bellet.

Guarda cama la señora doña Catalina Bauzá de Bannassar por hallarse ligeramente indispueta.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

El teniente coronel primer jefe de la Comandancia de Carabineros de estas islas don Mateo Busto Barredo ha sido destinado a la Comandancia de Lugo.

Se ha encargado interinamente de la Comandancia el comandante don José Casanova y Terner.

### DE SOCIEDAD

Para el propietario de Ibiza don Francisco Buffi Torres ha sido pedida la mano de la bella señorita Francisca Guasch.

La boda se celebrará en breve.

### NECROLÓGICAS

Por telegrama que ha recibido nuestro distinguido amigo el Delegado Gubernativo por Menorca don Luis J. de Ulher, se sabe que ha fallecido en Mercadal el probo y conocido funcionario, secretario de aquel Ayuntamiento, don Juan M. Sintes Mercadal (D. E. P.)

De altas cualidades personales y morales, era el señor Sintes muy querido de los menorquines en general y especialmente de sus conciudadanos, ya que, el acendrado amor a la tierra que le vio nacer le indujo a una labor asidua y provechosisima en pro de la misma, que a cada paso, deja un vestigio de su gestión que hará que su nombre sea recordado eternamente con cariño.

La muerte del distinguido menorquín ha sido muy sentida por lo que han sido numerosas las personas que al tener noticia de la misma han desfilado por la casa mortuoria para testificar el más sentido pésame a la familia del extinto, expresiones de condolencia, a las que unimos la nuestra muy sentida.

Ha fallecido en el pueblo de San Juan Bautista, (Ibiza), a edad muy avanzada, don Pedro Torres (Pere Vides), que hacía tiempo residía en dicho pueblo.

Persona de carácter afable se granjeaba la amistad y aprecio de cuantos le trataban.

A toda su familia, especialmente a su sobrino el industrial don Antonio Pomar Torres, enviamos nuestro pésame.

### BODAS

Ayer por la mañana se celebró la boda del distinguido capitán de Artillería don Eduardo Lassala Aparicio con la simpática y bella señorita Pilar Bauzá de Mirabó Maroto.

El enlace se celebró en la señorial casa de don Antonio Fortuñy, hermano político de la novia, siendo el celebrante el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, de la orden Capuchina, quien durante el acto dirigió sentida plática a los novios.

Actuaron de testigos por parte de la novia su hermano don José M.ª y su hermano político don Antonio Fortuñy y por el novio su padre el Excmo. Sr. don Enrique Lassala Izquierdo, Presidente de la Audiencia de Barcelona y don José Patiño, abogado.

El señor Juez del Distrito de la Lonja don Luis Díaz, autorizó el acta matrimonial.

Vestía la novia bello traje blanco y el novio el uniforme de su Arma.

En el hotel Alhambra fueron obsequiados los invitados con espléndido lunch.

La novel pareja a la que deseamos eterna luna de miel, salieron para «Son Oleza» y dentro unos días saldrán para la península.

En la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la Iglesia Parroquial de San Miguel, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y esbelta señorita María Barceló Cabot con el joven colono de «Son Sili» don Lorenzo Calafat Calafat.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Ferrarí, Vicario de Hostalets, siendo testigos por parte de la novia don Pedro J. Horrach Puig, maestro nacional y por parte del novio don Pedro Fiol Barceló, abogado.

Los invitados han sido obsequiados con delicado lunch en los salones del Hotel Continental.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

Hoy a las nueve de la mañana se ha celebrado en la capilla de San Pablo de este Palacio Episcopal, la ceremonia del enlace de la bellísima y distinguida señorita María Singala Salvá, con nuestro amigo el médico don Juan Pujol Mir.

La novia lucía elegantísimo traje blanco.

A causa del luto de la familia del contrayente la ceremonia revistió carácter íntimo.

Bendijo la unión el Vicario de la Iglesia del Hospital don Lorenzo Reynés.

Fueron padrinos por parte de la novia don Alfredo Ascensión Suau, representado por don Juan Argelés Brussotto y don Francisco Salvá Buxens, propietario.

Por parte del contrayente apadrinaron la ceremonia don José Sampol Vidal, Director del Hospital Provincial y don Pablo Gelabert Sampol, comerciante.

Los recién casados, que han recibido espléndidos y valiosos regalos, pasarán los primeros días de su luna de miel recorriendo diferentes lugares de Mallorca, dirigiéndose a París e Italia.

Deseamos a los noveles esposos toda suerte de venturas y bienandanzas.

### DE VIAJE

Esta noche saldrán para Barcelona en el vapor rápido *Mallorca* don Antonio Velez y señora, don Julio Larabiga, don Jaime Musella, don Domingo Vila, don Pedro Durán y don Antonio Oliver.

También embarcarán don Enrique de la Riva, don José María Más, don Juan Drua, don Ignacio Montobía, don José Masip, don Andrés A. del Valle, don Antonio Balsach, don Salvador Margarit.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—Nuestra Señora de Lourdes, San Lázaro.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Clara, en honra de la Virgen de Lourdes. Exposición a las siete y misa rezada; a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Jaime Sastre, Pbro. A las doce en punto, aniversario de la aparición de la Virgen a Bernardita en Lourdes; durante una misa se rezará el Santo Rosario, Salve y Letanía cantada. A las seis y media de la tarde, Corona de la Virgen, breve ejercicio, sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Misión, que los socios de la Archicofradía y Pia Unión dedica a la Santa Agonía de Nuestro Señor Jesucristo. Exposición a las siete. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, devoto ejercicio de la Santa Agonía y sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, Superior de los Dominicos de Manacor, y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Eulalia, por la tarde, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Titular, Santa Eulalia.

En S. n Felipe Neri, se celebrará solemne fiesta en honor de la Inmaculada de Lourdes. A las diez y media Misa solemne a intención de una devota persona, con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. D. Miguel Munar, Pbro.; y a las doce, hora en que tuvo lugar la primera de las apariciones, rezada una parte del Santo Rosario, al tiempo de una misa, se se cantará solemne Te-Deum. Por la noche continuación de la Quincena.

En el Convento de María Reparadora, asociación de la Adoración, mañana segundo viernes de mes, corresponde hacer la adoración a las señoras del segundo turno.

VISITA.—A Nra. Sra. del Puig, en San Jaime.

## Cuantos anuncios ha leído V. hoy de la CASA MATONS.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia, haciendo escala en Ibiza el vapor correo «Belver», capitán don Bartolomé Company, con el pasaje, valija y carga.

Esta tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana a la hora de itinerario había salido para dicha isla.

DESPECHADOS.—Esta noche a ocho y media saldrá para Mahón el vapor correo «Belver» capitán don Bartolomé Company, con el pasaje, valija y carga.

Para Barcelona a las nueve saldrá el vapor correo rápido «Mallorca», capitán don Jaime Mulet, con pasaje, valija y carga.

El pailebot «Saladar» capitán don Nicolás Company, con carga general saldrá para Barcelona.

Para el mismo destino saldrá con carga general el pailebot «Estela», patrón don Nicolás Company.

El remolcador francés «Adjader», capitán Mr. Renoux, que entró en nuestro puerto para arreglar la avería en la caña del timón, saldrá remolcando un gandil para Bugía.

NOTICIAS VARIAS.—A causa del mal tiempo en alta mar entró en nuestro puerto de derribada la balandra «Puebla» que iba de Ibiza hacia Mahón.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento fresco del tercer cuadrante, mar rizada, cielo con nubarrones.

En Alcudia. Viento suroeste flojo, mar marejada del norte, cielo chubascoso.

En Andraitx. Viento surfresquito, mar rizada, cielo acalajado.

En Sóller.—Barómetro 766'9, termómetro 13'4 viento sur flojo, mar marejada, cielo nuboso.

En Ibiza.—Barómetro 767, termómetro 10, viento noreste, mar rizada, cielo nuboso.

Vigía Bajolí.—Barómetro 760'4, termómetro 8'6 viento noreste fresco mar gruesa, cielo con celajes.

# De Teatros

### Lírico

La presentación del espectáculo *Nobleza baturra* había despertado en Palma un interés extraordinario y la mejor prueba de ello la tenemos ayer, pues a pesar de lo desastroso del tiempo, tarde y noche se registró un lleno en el Lírico.

El espectáculo, que resulta interesantísimo, satisfizo por completo al público que demostró su agrado en diversos momentos con cálidas y prolongadas ovaciones.

El conjunto de *Nobleza baturra* resulta de un gran efecto, produciendo excelente impresión el acierto con que la orquesta, coros, jotas y guitarras, están combinados con el film. Realmente es una interesante novedad en el cine que sorprendió gratamente al público, el cual no se cansó de elogiarla.

La película está desarrollada con acierto y su asunto desde los primeros momentos consigue atraer la atención del espectador, manteniendo vivo interés hasta el final de la misma.

El cuadro aragonés arrancó entusiastas aplausos y los cantadores Pilar Gascoín y Domingo Martínez, dos «divos» de la jota tuvieron que cantar hasta ocho entre las ovaciones del público, teniendo también que repetirse el baile.

Fueron también aplaudidas las jotas que se cantan durante el desarrollo del film, lo mismo que los coros, orquesta y rondalla que estuvieron muy acertados.

*Nobleza baturra* confirmó la fama de que venía precedida y es un espectáculo que por su interés y novedad hará desfilar a todo Palma por el Lírico.

Hoy tarde y noche se dará *Nobleza baturra*.

La Empresa del Lírico nos participa que ha contratado nuevamente por un corto número de funciones a la eminente canzonetista Mercedes Serós, considerada hoy día como la primera y indiscutible, estrella del arte frívolo.

La simpática artista se presentará a nuestro público la próxima semana.

La película «Flor de espino».

Para mañana viernes, está anunciada en Manacor y para el próximo sábado y domingo en Artá, la hermosa película *Flor de espino* de asunto mallorquín interpretada como es sabido por elementos de nuestra buena sociedad que tan grandes éxitos obtuvo en Palma cuando se estrenó, como ahora últimamente en Sóller.

La presentación de dicho film lo hará nuestro compañero en la prensa el laureado poeta Sr. Tous y Maroto.

Parte del dinero que se recaude será destinado a distintas instituciones benéficas de ambos pueblos.

## Audiencia

### Homicidio por imprudencia temeraria

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra José Pina Forteza acusado de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El tribunal estuvo constituido por el presidente señor Pelaez y los magistrados señores Delgado y Paz.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal señor Serna.

Defendió al procesado don Fernando Puu.

### El hecho de autos.

El hecho ocurrió como sigue:

El día 11 de septiembre último a las once de la mañana en la plaza de Abastos de Manacor, el procesado al poner en marcha un automóvil arrolló y estrojuó contra una pared a la vecina Juana Juan Rimis la que falleció a los pocos momentos.

### Conclusiones.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales calificó el hecho de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, pidiendo para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional con indemnización de 5 mil pesetas a la familia de la víctima.

La defensa alegó que lo ocurrido no es delictivo calificando de simple desgracia por lo que solicitó la absolución.

### Declaración del procesado.

Dijo en su declaración:

Que teniendo necesidad de poner en dirección el coche hizo marcha atrás y después, cuando había iniciado marcha adelante, se reventó un neumático de la rueda delantera derecha por lo que instantáneamente para evitar arrollar gente desvió la dirección hacia la izquierda en cuyo preciso momento la mujer corrió en dirección al coche, chocando.

Aseguró que al intentar el viraje se rompió la dirección del coche pudiendo evitar el choque, quedando el coche en la acera.

Creo el declarante que la mujer quería huir y cruzó la calle sin tiempo asegurando que de no haberse movido nada le hubiera ocurrido.

Negó que intentara tomar la calle de Pedro Llull.

Contestando preguntas de la defensa dijo que hace dos años posee carnet de chofer y que la rotura de la dirección ocurrió antes de chocar contra la acera.

### Prueba testifical

Bartolomé Frau y Juan Aguiló testigos presenciales del suceso declararon ser cierto que reventó un neumático por cuyo motivo el coche perdió la dirección en el momento en que la mujer corría siendo alcanzada por el parafrango que la despidió, creyendo que de no haberse movido nada le pasara a pesar de ser la calle muy estrecha.

Añadieron haber oído como el público decía que era una desgracia.

Sebastián Gomila se hallaba sentado de espaldas al lugar del suceso y solo oyó el ruido de la explosión del neumático.

Salvador Juan hermano de la víctima se enteró del hecho por comunicárselo añadiendo que no se ha percibido indemnización por considerar que fué una desgracia.

### Prueba pericial

Declararon los médicos don Antonio Ferrer y don Jaime Perelló, quienes certificaron los extremos del dictamen de la autopsia en el cual se consignó que la víctima presentaba varias heridas con destrozos y magullamiento en distintas partes del cuerpo.

Interrogados por el Fiscal dijeron que la víctima sufrió estrujamiento contra la pared.

Juan Ferrarí y Bartolomé Llull como peritos mecánicos reconocieron el coche asegurando que por efecto del viraje violento que intentó el procesado, después de reventarse el neumático, se rompió la dirección.

Aseguran que tanto los frenos como los tornillos encontrados en el suelo estaban en buen estado.

Creer los peritos que el coche no podía llevar exceso de velocidad sosteniendo que con la que podía llevar se pueden producir las roturas que presentaba el coche en la dirección.

Terminada la prueba las partes mantuvieron las mismas conclusiones elevándolas a definitivas.

### Informe Fiscal

El fiscal comenzó su informe asegurando que con la frecuencia que se suceden los accidentes las gentes viven de milagro.

A pesar de cuanto habían declarado los testigos dijo que tenía que cumplir con su deber sosteniendo que hubo imprudencia y negligencia.

Hizo un relato del suceso para demostrar que no eran exactas las versiones dadas por el procesado y testigos diciendo que el neumático reventó al chocar contra la acera y no antes del choque.

Sostuvo que el procesado intentó doblar la calle de Pedro Llull no teniendo serenidad para hacer el viraje.

Terminó diciendo que probada la imprudencia, para evitar accidentes, para que sirva de ejemplaridad, se debía condenar al procesado a la pena pedida con indemnización a pesar de no reclamarla la familia de la víctima.

La defensa comenzó diciendo que cada día se aprenden cosas nuevas pues tenía por seguro que el fiscal retiraba la acusación.

El fiscal inventa los hechos—exclamó—sino; ¿cómo puede ser eso de que el neumático se reventara al chocar contra la acera si era el de la rueda derecha y la mujer resultó lesionada por la parte izquierda del coche?

El fiscal—continúa diciendo—acusó de falsos a los testigos sin mirar que son aportados por él y es que la prueba le ha resultado negativa y a pesar de todo sostiene la acusación.

Se debe condenar a un culpable, no a un hombre que le ocurre una desgracia.

Explicó lo que significa imprudencia temeraria, diciendo que en un conductor de automóvil podía ser, o la imprudencia o más bien exceso de velocidad, circunstancias que no concurren en el caso presente.

10 Febrero 1927.

## A los Gobernadores Civiles, Corporaciones Provinciales y Municipales, Uniones patrióticas y Autoridades

Se nos ruega la publicación de la siguiente circular:

«Conveniencias personales, del servicio en algún caso, aconsejan al Gobierno la sustitución de algunos Gobernadores y el cambio de provincias de otros.

Encuentro adecuado tal momento, como Jefe del Gobierno y Presidente de la Gran Junta Directiva Nacional de la Unión Patriótica, para dictar instrucciones a los nuevos que se designen, y ratificarlas a los que sigan ejerciendo tan alta función.

A estas fechas, es de suponer que las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos son el fruto de una esmerada selección, sin personalismos ni pasiones, y, por ello, conviene limitar en lo futuro, todo lo posible, las propuestas de modificación en su personal, menos aún de un modo colectivo o total, sin que en ningún caso se anticipen al conocimiento y acuerdo del Ministro de la Gobernación, quien requerirá todos los datos precisos para resoluciones tan delicadas. Cada Gobernador debe retocar y perfeccionar su propia obra o la de sus antecesores, evitando cambios bruscos y la influencia de impresiones vehementes. En esencia, como tantas veces se ha dicho, cada Corporación y cada individuo de los que las integran, han de ser juzgados por su coeficiente de ética, inteligencia y eficacia.

Repetiré, pues, una vez más, el propósito del Gobierno respecto a la designación y mantenimiento de los gestores de la vida provincial y municipal: personas probas, inteligentes, celosas del bien común y con la independencia necesaria para el cumplimiento de sus deberes públicos, que nunca abduquen sus derechos de diputados o concejales, en los que deben ser mantenidos y respetados, pues una Corporación deliberante, sin examen y controversia de la gestión que desarrolla, es un cadáver, y la realidad y el buen sentido impondrá siempre el triunfo de la razón y señalará con claridad los casos en que la oposición, por apasionada o sistemática, deba ser reprimida por todos los medios reglamentarios, preferentemente por acuerdos de la misma Corporación.

Los funcionarios auxiliares de estas Corporaciones, no porque procedan del antiguo régimen o sean de reciente nombramiento, sino por su propia actuación, han de ser mantenidos o separados inflexiblemente

después de inequívoca comprobación, sin que pueda permitirse que nadie ni con ningún pretexto deje de rendir al procomún el fruto a que viene obligado.

Las Uniones Patrióticas, con espíritu tolerante en cuanto a la doctrina, intransigente en cuanto a las virtudes ciudadanas, exaltadas a partir del 13 de septiembre del '23, son los núcleos o viveros de que lógicamente han de salir los hombres útiles para la obra de regeneración que venimos desarrollando, ya que a nadie se le ha exigido abdicación de idearios para ingresar en ellas, sino ofrenda de esfuerzo y sacrificios ciudadanos y mero desligamiento de organizaciones, que por su origen y estructura partidista, y caciquil el nuevo régimen juzgó incompatibles con la independencia indispensable para el perfecto ejercicio de la ciudadanía. En tal concepto, indicarán a los señores Gobernadores y éstos aceptarán, salvo el caso de propio y fundado juicio contrario, el personal adecuado para el desempeño de las funciones públicas, en las que han de gozar de la amplia libertad y autonomía concedidas por sus Estatutos respectivos a Ayuntamientos y Diputaciones, para que en el empleo eficaz de sus recursos redunde en prosperidad de los administrados.

Nada dará a la actuación de todos tanta independencia y desinterés para desarraigar el caciquismo como desechar la idea absurda de prepararse distritos electorales que están muy alejados de recuperar vida política, mientras debe ser noble afán de indudable eficacia adquirir renombre provincial y aún nacional, que no está vedado al mérito, en un régimen de tanta intensidad como el nuestro, por modesta que sea la persona que lo contraiga.

A los señores Gobernadores corresponde, a más de la tramitación y resolución rápida y equitativa de cuanto es de su misión y de la inspección e informe al Gobierno respecto a todos los servicios que radiquen en sus territorios provinciales, el estímulo de todas las actuaciones, sin ahogarlas por una excesiva intervención, pero siguiéndolas con interés; y, de modo muy principal, sostener la continuidad de la obra de educación ciudadana, iniciada al advenimiento del régimen y realizada con éxito notorio por los delegados gubernativos, que ya desligados de los distritos y existentes las organi-

zaciones de Unión Patriótica, cada día tienen más definida su exclusiva misión de Delegados de los Gobernadores, para fines administrativos y de educación ciudadana.

Las organizaciones de Unión Patriótica constituyen, aun en los casos en que son más nutridas, sólo reducidos núcleos representativos de la gran masa neutra dispersa que asiste y asistirá al Gobierno con la fuerza de su opinión, mientras el acierto guíe sus pasos y sus actividades por los intereses nacionales, sean evidentes y las impulse la equidad, según pudo comprobarse en el gran plebiscito de hace cuatro meses. Por lo tanto, ha de preocuparnos más la calidad de los afiliados, dispuestos a una colaboración activa, que el número de simpatizantes, que es enorme, sin que por esto deje de ser muy estimable la labor de los organismos directivos el alistamiento de cuantos de un modo consciente quieran ofrecer su colaboración a la gran obra, no sólo para el día que vivimos, sino para un futuro de posibles contingencias que demande sólida organización y grandes esfuerzos de nuestra opinión pública.

Quede, pues, bien fijado que la Unión Patriótica, en su más amplio concepto, no es un partido político a la antigua, con credo hermético, ni disciplina personal que imponga ninguna claudicación, sino movimiento nacional de ciudadanía, iniciado, encaminado y mantenido por organismos de propaganda y dirección, que constituyen sus más firmes puntales para el mantenimiento y desarrollo de la idea, en los que deben colaborar y cooperar con su esfuerzo cuantas personas la crean buenas y se sienten capacitadas para tal labor ciudadana.

Para que cuanto queda dicho pueda ser realidad, es preciso que el ejercicio de autoridad gubernativa (no los Alcaldes, Concejales, Presidentes o Diputados provinciales) sea incompatible con los cargos de Unión Patriótica y que ésta goce en su organización de verdadera autonomía, en nada incompatible con las relaciones que deben ligarla a las autoridades. El sentido político, que no puede faltar sobre otras muchas cualidades a las personas designadas para los cargos de Gobernadores y de Jefes provinciales de Uniones Patrióticas, ha de regular y mantener la relación entre unos y otros y trascender al público como muestra de unión y armonía, que representará fuerza.

El problema ético-político-social ha seguido la misma trayectoria que el de Marruecos y que el económico. En los tres se ha adelantado mucho y puede asegurarse que de ninguno de los tres es de temer ya un catastrófico derrumbamiento; pero ninguna de las hogueras que amenazaban devastar la Patria está tan

extinguida que puede darse todavía la orden de retirada a los bomberos. Cuando sea llegada la hora oportuna nadie la diferirá un minuto.

Que en esta etapa política ninguno de los nuestros se confíe con exceso ni menos desfallezca, que nadie caiga en ambición ni en bizantismo; que los entusiasmos se aviven ante la esperanza cierta del próximo éxito, que debe ser la glorificación de España reconocida por todos como pueblo modelo de virtudes, justicia, cultura, ciudadanía, progreso y laboriosidad insuperable, que si en días, ya lejanos, deslumbró con la gloria de sus arriesgadas empresas, en los días que vivimos ofrezca al mundo, con una organización nacional modelo, el patrón a seguir, para que la humanidad que se extraviaba por caminos de perdición, deslumbrada por falsos fulgores de la antorcha de la libertad, marche por el único camino por donde ella es buena y es posible, garantizadora de los derechos del hombre, pero más aún de la Sociedad, impulsadora del progreso, pero no destructora de la fe ni de la tradición, tesoros espirituales de los pueblos; democrática, pero no chabacana ni irrespetuosa; protectora del trabajador, pero no enemiga del capital ni de la autoridad que da la cultura técnica.

Italia, que vió el peligro cercano, ansiosa de salvarse, organiza, bajo la dirección de un hombre extraordinario, un estado fascista, y España, más modesta y menos personalmente gobernada, pero inspirada, también, por el noble afán de engrandecerse, que es robustecer su personalidad y su vida, ha abierto en ésta un período excepcional, precursor también, de la organización de un nuevo estado cuya vida plena alumbrará las normas de una constitución estable, amparada por un ambiente de sana y robusta ciudadanía. Obra desproporcionada a la modestia de los que han de realizarla, pero iniciada con fortuna por el Directorio Militar, perseguida con fe, arraigada con fuerza en la opinión y contando con verdadera simpatía ciudadana, nuestra pequeñez desaparece al transformarse en obra de todos que, además, contará muy pronto con la eficaz colaboración de una amplia y genuina representación de las fuerzas reales de la vida del país.

Por fortuna, España no se ve hoy amenazada de peligros de corrupción moral, disolución social ni de otros vendavales de locura política. Tales riesgos fueron atajados el 13 de septiembre de 1923, en momento tan precioso que, según afortunada frase de un político demócrata, un día antes hubiera sido sangriento y un día después hubiera sido ineficaz.

—Pero no por eso nuestra labor ha terminado: hay que afirmarla robusteciendo una ciudadanía tan culta y tan consciente, que pueda confiarse a

ella el porvenir de España sin temor alguno.

Con visión amplia, pero que no rebese el campo de las posibilidades reales, aspiramos a que el carácter ibero y la cultura ibérica, fundidas en el crisol de empresas gigantes y endurecidas por el yunque de esfuerzos comunes, ejerzan en el mundo la debida y benéfica influencia, y que el nombre Iberia y el de la hermana mayor España, sean faros que alumbren a la humanidad los caminos de progreso y de grandeza a la moderna: virtud, cultura, trabajo.

Contra propósitos y programas en que se aunen el ideal y la realidad, la tradición y el progreso, y que anunciados por nosotros no son una mera fantasía, nada valdrán ni influirán en el país rebeldías mansas ni activas, protestas doctrinarias, ni críticas negativas. Por primera vez en España, desde hace mucho tiempo, se gobierna con la opinión, ansiosa de contacto, y para el país, anheloso de fe y optimismo en el Poder público, que sólo conocía escéptico o desfallecido. Por eso nuestra fe y aliento deben robustecerse y llevarse hasta en el más recóndito rincón a los ciudadanos, interesándolos en una obra de apostolado y regeneración que Dios bendice y la Patria recompensará con su amor y confianza.

Miguel Primo de Rivera.

## BANCO AGRARIO DE BALEARES

La Junta de Gobierno de este Banco ha acordado se haga efectivo el dividendo activo aprobado por la General de señores accionistas contra entrega del Cupón número 14 a partir del día de hoy, todos los días laborables de 9 a 13.

Palma 7 de Febrero de 1927.—El Presidente, Juan Riera.—El Secretario, Jaime Garcés.

## La Protectora

Conforme a lo acordado en la General de 30 de Enero último, se convoca a los señores socios de la misma a Junta General Extraordinaria para el día 13 del actual, a las 11 de la mañana, con objeto de conceder la oportuna autorización para adquirir, si lo estima conveniente, la finca lindante por la derecha, entrando, con el edificio social. Dada la importancia económica del asunto, se suplica encarecidamente la asistencia. Palma 7 de Febrero del 1927.—P. A. de la J. D.—El Secretario accidental, Julian Oliver.

## M. MOYA

PROFESORA EN PARTOS  
Calle San Miguel número 13—2.<sup>a</sup>  
Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

## Mercado de Inca

Día 10 de Febrero

Almadrón (quintal)	000'00
Trigo (cuartera)	30'00
Candeal (id.)	31'00
Cebada del país, (id.)	19'00
Cebada forastera, (id.)	18'50
Avena del país, (id.)	16'00
Avena forastera, (id.)	15'50
Habas para cocer, v. (id.)	38'00
Id. ordinarias, (id.)	33'00
Id. para ganados, (id) n.	33'00
Maíz, (100 kilogramos)	00'00
Frijoles (id.)	00'00
Azafrán (onza)	13'00
Garbanzos, (cuar.)	00'00
Habichuelas blancas, (id.)	00'00
Habichuelas (confits), (id.)	00'00
Cerdos cebados, (la arroba)	22'50
Gallinas (la tercia)	0'00
Pollos (id.)	0'00
Huevos (docena)	0'00

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°	
N. M. G. N.	764
Característica de la tendencia barométrica	B. C.
Tendencia barométrica	× 0'1
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	N.
Temperatura C°	5
Humedad relativa	90
Temperatura máxima de ayer	10
Temperatura mínima	4
Id. id. a descubierta	3
Lluvia en 24 horas	22 m.m.

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de los Siervos de Maria.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las doce de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

MERCADO.—Se celebrará en Lluchmayor.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche. Exito de la película cumbre «Nobleza baturra».

CINES.—Balear, Moderno, Principal, Oriental, Protectora, Palace y Asistencia.

## De la Región

### SANTA MARIA

El domingo día 6 de los corrientes, tuvo lugar en nuestro teatro, la reaparición de la notable y aplaudida artista del arte frívolo, estrella «Soler», que dadas las simpatías con que cuenta en este pueblo, con motivo de su reciente actuación, fué motivo para que se congregara en dicho teatro, un gentío numeroso con deseos de pasar una velada entretenida y escuchar los bonitos «couplets» de su vasto repertorio.

Un éxito rotundo y definitivo constituyó su actuación.

Fuó acompañada al piano por el renombrado profesor don Francisco, Amer, haciéndose acreedor de los aplausos con que se le obsequió.

La empresa nos comunica que para el próximo domingo día 13 del actual tiene contratadas a la canzonetista Amalia Palacios y a una prestigiosa bailarina, y además tiene en proyecto contratar a la famosa artista de variedades María Morey para últimos de Carnaval.

Corresponsal.

8-2-1926.

### IBIZA

Se observa estos días inusitada animación con motivo de haber recobrado las salinas su habitual aspecto de actividad. A la paralización de los pasados meses ha sucedido una gran intensidad de trabajo.

Ahora vienen buques de naciones diversas y de tonelajes varios, en busca de sal que transportan a países lejanos. Actualmente hay cinco vapores, en su totalidad extranjeros. Uno de ellos debe cargar 5000 toneladas de sal.

Inglaterra y Noruega grandes consumidores de las sales de esta isla. Los mayores cargamentos que en el año anterior se hicieron fueron con destino a dichas naciones, desde donde se distribuyen para el interior, hasta los lugares más apartados.

No debe extrañar que Inglaterra y Noruega sean consumidores tan importantes de sal, si se tiene en cuenta la importancia de la pesca, lo que hace necesario e indispensable la utilización de dicho producto para conservar y saturar el pescado.

Han llegado procedentes de Irci 27 soldados ibicencos, que han venido destinados al Destacamento de esta isla.

También vino el sargento don Lucas Cardona, destinado a Ibiza.

Los soldados de cuota no vinieron anoche, por no tener las documentaciones arregladas.

Se cree que llegarán el próximo viernes.

Los campos continúan en un estado inmejorable aunque algo retra-

sadas las sementeras en crecimiento debido a las pertinaces lluvias y fríos.

Las heladas parece que no han perjudicado gran cosa.

La coloración de los sembrados verdosa intensa, parece augurar una buena cosecha, así en lo que se refiere a cereales como legumbres.

Después de unos días relativamente apacible, ayer cayeron algunas lluvias.

La temperatura ha experimentado un nuevo descenso, dejándose sentir el frío.

Se halla restablecido nuestro distinguido amigo don Antonio Cardona, Gobernador Eclesiástico.

Ha sido destinado al Regimiento de Palma n.º 61 el Sargento de Infantería, nuestro amigo don Juan Escandell Escandell.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Valencia el agente del Cuerpo de la Policía Secreta que fué Sargento del Regimiento de Inca número 62, nuestro amigo don Vicente Escandell.

El próximo lunes marchará a tomar posesión.

## Noticias del Ejército

**Cuerpo de Sanidad Militar.**—Debido a la reciente reorganización de este cuerpo las plantillas del mismo en estas islas han quedado en la siguiente forma:

Un coronel, dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, tres capitanes de la escala activa y un teniente de la escala de reserva, en total once entre jefes y oficiales.

**Ascensos.**—Ha sido ascendido a comandante el capitán de la Guardia Civil D. Pedro Sureda Ramis que presta sus servicios en la Comandancia de Teruel.

Al empleo de alférez el suboficial de la Guardia Civil D. Pedro Sastre Caimari, de la Comandancia de estas islas.

A teniente el alférez D. Benjamin Catillos Abolafia del Regimiento de Infantería de Inca 62.

**Premio de efectividad.**—Ha sido concedido al capitán de Artillería D. Juan Alvarez de la Tejera y Jove del Regimiento Mixto de Mallorca.

**Excedente.**—Ha pasado a dicha situación el coronel de Intendencia D. Venancio Recio y Villalonga que estaba destinado en la Intendencia de la 5.ª Región.

**Recompensas.**—Por diversos actos de armas prestados en Marruecos han sido propuestos para diversas recompensas los siguientes oficiales de Infantería.

Capitán. D. Juan Martínez Agui-naga.

Tenientes. D. Juan Payeras Alsina,

D. Manuel Vidal López, D. Guillermo Frau Figuerola.

Alféreces. D. Guillermo Gual Llompart, D. José Escandell Roig y D. Miguel Garau Fargas.

## Gacetillas

**FOMENTO DEL TURISMO.**—Excursión para el domingo 13 febrero. Buñola, Son Perot, Es Freu, Cueva o Avenç de Son Pou, Santa Maria.

Salida de Palma en el tren de las 7:40 para Buñola. Marcha a pie para el valle de honor a Son Perot, Es Freu y Cueva de Son Pou, hasta Santa Maria para tomar el tren de regreso a Palma.

Comida individual. Recomiéndase el distintivo en los trenes.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social y demás sitios de costumbre.

**REPARANDO LA AVERIA.**—Esta mañana se estaba reparando la avería en la caña del timón al remolcador francés «Adjader».

Una vez arreglada la rotura reanudará el viaje hacia Bugia.

**RETRATO.**—En uno de los escaparates de la Casa Bonet de la calle de San Nicolás, ha sido expuesto un retrato al lápiz del conocido y popular maestro don Arturo Baratta.

**LOTERÍAS.**—Se avisa a los señores que compraron las decenas de décimos de los números 20.561 al 20.570, que pasen por la Administración de Lotería n.º 1, donde se les devolverá el importe del décimo número 20.567 que falta en las decenas que adquirieron.

**ESCUSAS DE VENDER ROPA SE LLEVA EL RELOJ.**—La guardia civil del puesto de esta capital comunicó al señor Gobernador que ha detenido y puesto a disposición del juzgado un individuo que, a las 13 horas del día 10, entró a la casa del vecino de la Soledad, José Carbonell Frontera, con la escusa de pretender vender ropas, llevándose un reloj luminoso con cadena de plata que se guardaba detrás de una puerta.

En la casa sólo había dos niños encargados de la custodia de la misma, ya que los padres se hallaban al trabajo.

Los objetos robados han sido recuperados.

**LA PELÍCULA «AMORES DE UN PRINCIPE».**—El representante de la Marca Universal, nos participa que por disposición gubernativa ha sido autorizada la proyección de la película de dicha marca *Los Amores de un príncipe El Carrousel de la vida*.

—EL ASFALTADO DE LA CALLE

**DE LOS OLMOS.** Esta mañana ha dado comienzo el asfaltado con losetas de la calle de los Olmos.

Al propio tiempo otra brigada de operarios procede al asfaltado de la parte de terreno continuación de la antigua Rambla.

—LA VELADA EN HONOR DE ALCOVER. Han comenzado a circularse las invitaciones para la velada que en honor del ilustre vate don Juan Alcover se ha de celebrar el próximo día 20 en el «Círculo Mallorquín».

**TARJETAS POSTALES.**— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

**GUIA DE BALEARES.**— Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

**RONDALLES MALLORQUINES.**— Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M.ª Alcover).

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

**METEOROS.**—Poemas Apólogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50—Librería de J. Tous.

### Comp. de los Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de Acciones que previene el Artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 9 del corriente mes, se convoca nuevamente a los señores Accionistas para la que se celebrará el día 17 del actual a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma), advirtiéndose que tendrá efecto la Junta, y serán válidos sus acuerdos, sea cual fuere el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto en el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos de diez a doce, desde el inmediato a la publicación hasta tres horas antes del señalado para la reunión, durante cuyo período deberán los señores Accionistas que tengan que representar a otros, entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los señores Accionistas que han depositado Acciones para la sesión convocada para el día 9 del actual, servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas si no se retiran por los interesados.

Palma, 7 de Febrero de 1927.—P. A. de la J. A. El Presidente, Juan Marqués.—El Vocal Secretario, Antonio Barceló.

## Teatro Balear

El Salon de los grandes acontecimientos

Hoy jueves tarde a las 6, noche a las 9.

Monumental programa de Cine y Atracciones

## La Venus intrépida

Grandiosa película Metro Goldwyn 7 importantes debuts 7

**Conchita del Palacio** (Canciones)

**Carmencita Herrero** (Bailarina)

**Pepita Renau** (Cantos regionales)

**Nieves Aranalva** (Bailes modernos)

**Teresita Rojas** (Estrella de la canción)

**Los Albertini** Notable pareja de bailes americanos

**Sepepe** Inimitable excéntrico

Grandes números de conjunto. Gran presentación

Arte—Lujo—Belleza—Moralidad—Alegría—Precios populares

Hoy todos al Balear el mejor programa a precios más económicos.

## HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.

Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357

CONSULTA: De 10 a 4 y de 8 a 10 noche.—Festivos de 7 a 11 mañana.

### AVISO

### EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción

Domicilio Social: Plaza del Mercado 14 entresuelo.

PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad convoca a sus asociados al acto de la celebración de un sorteo de 4 casas a construir, dos para los asociados del partido Judicial de Palma, Ibiza y Barcelona, (Artículo 49 del Reglamento) una para los del partido de Inca y una para los del de Manacor.

Cuyo acto tendrá lugar el día 20 de Febrero, a las once de la mañana, en el local de la Federación Patronal, sito en la calle de Palacio n.º 34 de esta capital.

Se recuerda a todos los asociados, que para tener opción a entrar en sorteo precisa estar al corriente de pago.

Palma y Enero de 1927.—P. A. del C. de A.—El Secretario General.—Santiago Delgado.

### PÉRDIDA

Imperdible 5 brillantes con diamantes se gratificará en Centro de Anuncios.

### Pianos Chassaigne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

### Camarero joven

Se ofrece, habla francés, inglés, italiano y griego, buenos informes. Dirigirse por escrito a B. R. Centro de Anuncios.

### CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

Especorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 18 y Peregil, 2

Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

# POR TELEGRAFO

## La guerra en China

### Desembarque de tropas

Madrid 9 (11 n.)  
Hong-Kong.—Procedente de la India ha llegado a este puerto un batallón de fuerzas coloniales británicas.

### Agresión a dos buques yanquis

Washington.—El departamento de Estado ha recibido hoy de su agente consular en Hankeu un telegrama anunciando que el sábado pasado, en Patawe, las tropas chinas hicieron fuego contra los buques norteamericanos a bordo de los cuales se hallaban varios refugiados yanquis.

Ginebra.—Se encuentra en esta ciudad el embajador de China en Roma, quien ha manifestado que presentará una reclamación ante la Sociedad de Naciones.

Moscú.—El Gobierno ruso ha ordenado abrir una suscripción en favor de los nacionalistas chinos.

### Sacerdotes libertados

Shangai.—Dicen de Hankeu, que los dos sacerdotes católicos, que habían sido detenidos, han sido libertados después de destruída su misión.

## Extranjero

### La cuestión de Tánger

Madrid 9 (11 n.)  
París.—El señor Briand al recibir esta tarde a los delegados españoles en la conferencia de Tánger, les dió un té, dándoles la bienvenida y formulando votos para que se llegue a un acuerdo dentro de los convenios existentes.

Mañana se reunirá el señor Aguirre Carcer, por España, y el señor Beaumarchais, por Francia, para llevar a cabo un cambio preliminar de impresiones.

### Dimisión del gobierno chileno

Chile.—Ha dimitido el Gobierno. Se ha encargado al coronel don Carlos Ibáñez para la formación de uno nuevo.

### Los extranjeros en Francia

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, Berton ha dado cuenta del extraordinario número de nacionalizaciones registradas durante estos últimos días.

### Los derechos cobrados se elevan a más de dos millones de francos.

«The Times», y la revolución en Nicaragua

Londres.—The Times, dice que la intervención extranjera en los asuntos de Nicaragua es una de las causas de la guerra civil.

### Demanda rechazada

París.—El Tribunal arbitral mixto franco-alemán acaba de fallar un antiguo litigio referente al pago de los planos trazados por el arquitecto francés Agustín Rey, que fué encargado en 1914 de trazar un proyecto de mejora del barrio central de la ciudad de Berlín.

Los periódicos alemanes habían protestado en aquel momento contra los trabajos, cuyo importe se elevaba a 25.000 marcos.

Se trataba de construir una suntuosa plaza que debía llamarse de la Paz.

Según la «Taegliche Rundschau», el entonces canciller había apoyado el proyecto cerca del Emperador, porque había provocado la colaboración pacífica de las ideas franco-alemanas.

La guerra interrumpió los trabajos, pero quedaba en litigio lo referente al pago de los planos trazados por el arquitecto francés y completamente ultimados.

Dos terceras partes del pago debían efectuarse en dinero y la otra tercera parte en acciones de una Sociedad, cuya formación la guerra impidió.

El arquitecto, defendido por el abogado Letellier, pedía la aplicación del artículo 296 del Tratado de Versalles y de la jurisprudencia mixta que hace exigible toda deuda que no dependa de un plazo o condición.

Pero el Tribunal arbitral ha concluído que en la deuda a cargo de una Sociedad a constituir, falta incluso la existencia de la persona deudora y no cabe recurso contra una Sociedad que no existe.

### Accidente automovilista

París.—Conócense detalles del accidente ocurrido al automovilista inglés Eldridge en el autódromo de Monthelery.

El conocido corredor había decidido efectuar los contrarrecorridos del mundo, de tres y diez millas, con la asistencia de un cronometrador oficial y de un comisario del Automóvil Club de Francia.

Salió a las pista a cosa de las tres de la tarde con su Miller de carreras, transformado en un 1.500 centímetros cúbicos.

Después de algunas vueltas de ensayo, en las que llegó a una velocidad de 210 kilómetros por hora, Eldridge se paró para cambiar las ruedas por otras de menor diámetro, y partió de nuevo, notando que estas últimas ofrecían menor resistencia; no obstante, partió por tercera vez, y entonces fué cuando ocurrió el accidente.

No se sabe exactamente a que fué debido éste.

En el momento de la desgracia, Eldridge fué proyectado a algunos metros fuera del coche, mientras que el vehículo daba varias vueltas sobre sí mismo.

Eldridge dió de cabeza contra el suelo, rompiéndosele las gafas y entrándole tierra en los ojos.

En la clínica se le operó en seguida con éxito; pero su estado general es muy grave.

## La Política

### De la Presidencia

Madrid 9 (11 n.)

El general Primo de Rivera recibió varias visitas, entre ellas al pintor señor Sotomayor, al esultor Mariano Benlliure y otras personalidades. Le entregaron una instancia referente a la construcción de un palacio en América.

Se reunieron con el señor Primo de Rivera el Infante don Fernando, los Ministros de Estado, Fomento e Instrucción, Alcalde de Madrid, marqués de Quintanar, Goicoechea y otras personalidades.

El edificio se dedicará a centro cultural, oficinas de información comercial y otros servicios encaminados a facilitar las relaciones con los hispano-americanos.

El Gobierno patrocinará e impulsará la suscripción que se iniciará entre los países la lengua española.

## Ecós varios

### El Sr. Ponte en Canarias

Madrid 9 (11 n.)  
Santa Cruz de La Palma.—La población continúa agasajando al Ministro de Gracia y Justicia Sr. Ponte. Este ha firmado una Real Orden creando una estación de sericícola en la isla de Las Llanas.

Hoy marchó el Ministro a visitar la isla de Hierro.

### Un hombre desesperado comete varios crímenes y se suicida

Varsovia.—En una calle enclavada en el barrio obrero, Estefano Naslanok, de 25 años de edad mató a tiros a su suegra, dos cuñadas, y un cuñado.

En seguida se descarrjó un tiro bajo la barba, matándose.

Parece que los móviles de estos crímenes han sido la carencia de recursos y una serie de contrariedades y disgustos de familia.

### Un banquete

Madrid 9 (3 m.)  
Esta noche en el Palace-Hotel el Colegio de Doctores ha obsequiado con un banquete al exembajador de Italia en Madrid Sr. Paulucci.

Asistieron los Ministros de Gobernación, Instrucción pública y personalidades.

### Recepción regia

Mañana por la noche asistirá el Gobierno a la recepción que se celebrará en las habitaciones particulares de la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina.

### La vuelta al mundo en avión

El Comandante Franco ha dicho que no intentará este año dar la vuelta al mundo en avión por no creer tiene interés, mientras no se haga en mucho menos tiempo que el realizado en la novela de Julio Verne, cuando aun no se conocía el avión.

### Incendio en un cuartel

Granada.—Las autoridades estuvieron en el cuartel de San Jerónimo en donde se declaró anoche un incendio.

Estuvieron viendo los destrozos ocasionados por el fuego.

Parece que el incendio comenzó en las oficinas de la Mayoría en donde estaba toda la documentación.

Luego se propagó a los almacenes de repuesto.

Se cree que la causa del incendio fué una estufa que quedó encendida.

Como el cuartel estaba enclavado en el antiguo convento, junto a la iglesia, los primeros trabajos fueron encaminados a evitar se propagara a la iglesia.

Hoy, durante todo el día, han continuado algunos focos de fuego.

Seguen trabajando en la extinción los bomberos.

El regimiento de caballería de Lusitania se trasladará al nuevo cuartel de artillería.

### Concesión de cruces

Se ha concedido la Cruz de Beneficencia al capitán de Infantería don Joaquín Miguel Cabrero.

### Sobre el robo de una joyería

Madrid, 8 (11 n.)

Valencia.—Ante el Juez se instruye el sumario sobre el robo de una joyería de la calle de Zaragoza declararon los dueños y encargados de una ferretería y también el dueño de la joyería.

Este sospecha únicamente de un individuo que estuvo hace días en el establecimiento a revisar el contador de gas.

### Prórroga de una información

Se ha prorrogado la información abierta con motivo del proyecto de reforma tributaria, hasta el 15 de marzo.

### Un regalo a Primo de Rivera

El Instituto Geográfico ha regalado al general Primo de Rivera un mapa de España de cuatro metros de longitud y tres de altura.

El Presidente lo ha donado a la vez a la Presidencia del Consejo.

### Una agresión inesperada

Madrid 10 (4 m.)

A última hora de la tarde, Peregrín Ceruera, de 27 años de edad, se presentó en un piso de la calle de Atocha, domicilio de Emilia Molla, de 24 años, cuando esta se hallaba sola, pretextando que le firmara un recibo que llevaba de su esposo.

De repente Peregrín agredió con una navaja a Emilia, causándole tres heridas en el brazo derecho.

Seguidamente el agresor salió huyendo.

A los gritos que dió Emilia los porteros y vecinos persiguieron al agresor, consiguiendo detenerle en la calle.

A la herida se le trasladó a la casa de Socorro.

El agresor daba muestras de una gran excitación nerviosa y ante el Juzgado se negó terminantemente a declarar los móviles de la agresión.

## Bolsa de Madrid

Madrid día 10 Febrero

4 p Interior	68'00
4 p Exterior	82'50
4 p Amortizable	86'75
5 p id. viejo	91'60
5 p id. naevo	91'60
Acciones Banco España	(643'5)
Tabacos	135'00
Paris vista	23'65
Londres vista	29'05
Dollars	5'99
Marcos	1'42
Liras	25'80
Oblig. Tesoro al 5 p	102'00
Francos Belgas	84'50
Id. Suizos	115'25
Acciones Nortes	100'20
Id. Alicante	95'60

FABRA

## De Barcelona

### El «Noticiero Universal», multado.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas a El Noticiero Universal, por no haber enviado a la censura las pruebas de los discursos pronunciados en el homenaje de Ignacio Iglesias.

### Denuncia confirmada

Se ha confirmado una denuncia presentado contra un individuo que paga sesenta y dos pesetas de alquiler al mes y tiene realquilados de los que saca mensualmente ciento cincuenta y dos.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha dicho que contra este aprovechado individuo procederá con toda energía.

### Un ofrecimiento de la fábrica de Tabacos de Filipinas.

La Compañía de Tabacos de Filipinas, al tener noticias de los graves sucesos ocurridos en China, se apresuró a poner a disposición del Gobierno español la flota que la Compañía posee en aquellas aguas, por si la necesitaba para proteger los intereses españoles en China.

El marqués de Estella ha comunicado a la Compañía agradecidamente el ofrecimiento, pero diciendo que las circunstancias no aconsejan por ahora aceptarlo.

### Haz bien...

Ha sido denunciado a la policía el siguiente hecho:

Transitaba por la calle de la Cadená Vicente Toni, cuando se le acercó un mendigo, en súplica de que le socorriera, «pues llevaba — dijo — dos días sin probar bocado».

Vicente Toni, compadecido, le acompañó a un bar inmediato y ordenó que le dieran de comer.

Cuando el mendigo hubo cenado opíparamente, le expresó su agradecimiento y se retiró, dándose entonces cuenta Vicente Toni que lo había robado el reloj y la cartera, que contenía 400 pesetas en billetes.

### Llegada de Lerroux

Ha llegado, procedente de Madrid, el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

### El domingo próximo toros

Han aparecido ya colocados los carteles anunciando la inauguración de la temporada taurina, para el próximo domingo.

En la novillada inaugural figuran Enrique Torres, Susoni y Vicente Barrera.

Este último debutará en Barcelona en esta corrida.

El ganado que se lidiará será de Muruve.

## Alcance de la tarde

### La patrulla Atlántida

Madrid 10 (11 n.)  
Noticias recibidas de Río de Oro dicen que ayer a las tres de la tarde llegó la patrulla Atlántida, siendo recibida con aclamaciones por la colonia española y por la población indígena.

### Creación de un nuevo Instituto

Parece que el próximo Consejo que se celebrará mañana, probablemente se llevará el proyecto creando el Instituto Nacional Agronómico.

### Aniversario de la hazaña del Plus-Ultra.

Los periódicos dedican su mayoría, artículos y retratos para conmemorar el primer aniversario de la hazaña del Plus-Ultra, diciendo que llegó el 10 de febrero a Buenos Aires, escribiendo una nueva página de la Historia de España ante el mundo.

### Nevaða en Madrid

Continúa sintiéndose intenso frío, pues de la nevada de anoche, que llegó a uajar.

### Un suboficial de artillería cae del aparato y está grave

Se ha sabido que ayer a última hora, en la Escuela civil de Aviación de Carabanchel, el suboficial de artillería Sr. Adnis Rodríguez realizaba pruebas volando en un aparato; y al encontrarse a gran altura, perdió la estabilidad cayendo vertiginosamente.

Varios compañeros acudieron en su auxilio, concluyendo en grave estado al Hospital militar en donde se le ha apreciado diversos heridas en el cuerpo y piernas.

Esta noche seguía en gravísimo estado.

### Lo de Tánger.—Trabajos preliminares

Como hay necesidad de traducir el memorandum llevado por los delegados españoles en la Conferencia de Tánger, comprendiendo los puntos de vista del Gobierno español y sus aspiraciones en el problema, parece que las negociaciones no comenzarán hasta dentro de dos o tres días.

En el entretanto los delegados españoles celebrarán varios cambios de impresiones preliminares.

### Por la paz en China

Londres.—En el Albert Hall se celebró ayer un mitin para pedir la paz en China.

Macdonald declaró que si Inglaterra renuncia a todos los privilegios que tiene adquiridos en China, en virtud de los antiguos Tratados, será por negociación y no por la fuerza.

Opina el jefe laborista que el envío de un ejército expedicionario a China, causará más daño que beneficio.

Inglaterra debiera decir a Chen que si firma el documento que se había redactado en Hankow, para dar seguridad a los súbditos británicos en Shanghai, las tropas que están en camino, harán rumbo atrás y volverán a Inglaterra.

«Si hubiéramos tenido en Hankow 20.000 hombres—dice Macdonald— en estos momentos estaríamos en guerra con el Gobierno cantonés. Si hubiésemos llegado a un acuerdo acerca de Shanghai, como Chen parecía dispuesto a celebrar, habría sido mucho mejor medida que el envío de 20.000 hombres a China».

Maxton, diputado laborista, dijo que en toda la guerra futura, los obreros deben organizarse, negándose a ir a ella las madres para no dejar partir a sus hijos, las esposas para retener a sus maridos y los obreros de todas las fábricas para negarse a hacer municiones.

El mitin terminó con el canto del himno a la bandera roja.

## La revolución en Portugal

### Sin noticias concretas.—Los sublevados resisten en Oporto

Madrid 9 (11 n.)

Se continúa sin recibir noticias concretas sobre el movimiento de Portugal.

Dificulta toda información la carencia de comunicaciones.

Todos los indicios coinciden en que el movimiento es serio y bien organizado.

Toman parte en el numerosos elementos civiles unidos a algunos militares.

El Gobierno no ha logrado aún ahogar el levantamiento de Oporto, en donde resisten los sublevados heroicamente.

Se insiste en decir que la significación del movimiento es francamente republicano.

### Lo que dice el Ministro de Estado español

Algunos periodistas visitaron al Sr. Yangas preguntándole acerca de las noticias de Portugal.

Dijo el Ministro que carece de noticias oficiales desde el pasado domingo en que se acabó la comunicación con nuestro Embajador.

Unicamente por noticias particulares llegadas de Portugal y de agencias, se ha podido formar juicio.

Los informes son contradictorios; pero permiten formar opinión acerca de la situación de Portugal, que en su concepto es muy difícil.

### Comunicaciones cortadas.—Huelga ferroviaria

Madrid 10 (11 m.)

Se sigue sin noticias concretas de la revolución de Portugal pues casi todas las comunicaciones están cortadas; los trenes que llegan a la frontera son escasísimos a causa de que los ferroviarios se han declarado en huelga y han sido cortadas todas las líneas por los revoltosos y parece también que han levantado los railes en muchos puntos; añadiendo que han sido volados muchos puentes.

Se confirma que Lisboa ha secundado el movimiento revolucionario, agravándose la situación.

Los gubernamentales han cercado a los rebeldes, confiando que se rendirán pronto.

La población teme se repita en Lisboa el bombardeo de Oporto, con los enormes daños que se causaron en esta población por los revolucionarios en todas las calles y edificios.

### Las comunicaciones en avión

Entre las poblaciones de Oporto y Lisboa no circulan los trenes, siendo la comunicación mantenida por las fuerzas leales, las cuales la hacen con aviones.

### Escuadrón destruído.—Solo se salvaron siete soldados

Se ha sabido que en los combates de Oporto, el octavo regimiento de Caballería intentó pasar un puente perdiendo en un encuentro 43 hombres.

El escuadrón siguió avanzando a pesar de todo, siendo completamente destruído, pues solo se salvaron siete hombres.

### Voladura de un puente

Parece que los gubernamentales han volado el puente que está sobre el río Abel, para impedir que avancen las tropas del norte.

### La lucha sigue en Lisboa.—Bombardeo

Madrid 10 (4'30 m.)  
Badajoz.—Todos los informes recogidos hoy coinciden en que la lucha persiste en Lisboa, sin concretar quien lleva la mejor parte.

Esta noche se han recibido noticias diciendo que los buques de la escuadra, leales al Gobierno que están fondeados en el Tajo, han abierto fuego contra el capital, habiendo causado grandes daños.

### Faltan víveres

Madrid 10 (1 t.)

Han comenzado a faltar víveres en las poblaciones, siendo muy escasos. Esto agrava la situación considerablemente.

### Los cabecillas rebeldes

Se han circulado órdenes a los puestos fronterizos, para que se impida el paso a España, a los cabecillas rebeldes de la revolución.

### Clausura de la C. G. T.—Periodistas presos

Al día siguiente de visitar la población de Lisboa el Presidente de la República y varios ministros, se decretó la clausura definitiva de la Confederación General del Trabajo y a prisión de todos los redactores del periódico A Batalha.

## Asuntos de Baleares

### Nuevo capitán general de Baleares

Madrid 10 (3'30 t.)

(Urgente)  
Se ha firmado un Real decreto ordenando cese D. Luiz Aizpuru en el cargo de Capitán General de Baleares, por pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

También se ha firmado otro, nombrando para sustituirle en dicho puesto, al teniente general don Enrique Marzo Balaguer, que actualmente desempeña el cargo de capitán general de la 8.<sup>a</sup> Región (Galicia).

FABRA

## Una noticia de interés para todos los mallorquines

Habiendo decidido liquidar todas las existencias de tejidos de los Almacenes Santa Eulalia calle de Colon número 20 desde el día de hoy se rebajará el 30 por 100 sobre el precio de venta a todos los compradores.

Interesa a los comerciantes de la isla que para grandes partidas, precios especiales.

NOTA: No se tome a dicha noticia como un anuncio de propaganda, pues la liquidación es efectiva y forzosa por tener que desalojar el local.

Preparación completa para

### Radiotelegrafistas

Oficiales y Libres para las convocatorias anunciadas en Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre próximos.

ESCUELAS FRANCISAS  
Morey—5

## A 4 ptas.

### Sorteo 11 Febrero 1927

#### Primer premio 120.000 pts.

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta los siguientes números:

27.657 — 21.364 — 6.583

21.362 — 21.402 — 27.682

21.380 — 21.401

#### A 40 pesetas billete.

#### A 4 el décimo.

Centro de Anuncios

DE

### MIGUEL SERRA BENASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

### LA ÚLTIMA HORA

Y

### Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10  
PALMA

## Dr. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de roflaxis pública de las enfermedades

## VENÉREO SIFILITICAS

Plaza Cuadrado, 17

Consulta de 10 a 12 y media y económica para obreros, de 6 a 8.

## Obras de Pierre Loti

Algunos de los sugestivos títulos de este eximio escritor:

Divagaciones de un desterrado—Galilea—El desierto—Diario íntimo—Reflejos de la senda oscura—Madama Cristantemo—La novela de un spari y otras.

—Ejemplar,

# Calzados SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.  
 Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DIRECTOS

#### LÍNEA CANTÁBRICO A CUBA-MÉXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el día 7 de febrero de Gijón el 8 y de Coruña el 9 para Habana, Veracruz y Tampico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 1 de marzo, de Gijón el 2 y de Coruña el 3, para Habana, Veracruz y Tampico.

#### LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A COSTAFIRME Y PACÍFICO

El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona el día 28 de febrero, de Valencia el 1 de marzo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, P. Colombia, Colón, Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Próximo expedición el 2 de abril.

#### LÍNEA A FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, saldrá de Bilbao el día 2 de febrero de Gijón el 5 y de Coruña el 6 y el 7 de Lisboa (facultativa) el 8, de Cádiz el 10, de Cartagena y Valencia el 12, de Tarragona (facultativa) el 13, y de Barcelona el 15 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapora y Manila.

#### LÍNEA MEDITERRÁNEO A BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 23 de febrero, de Almería y Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo, de Almería y Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

#### LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A CUBA-MÉXICO ESTADOS UNIDOS

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 18 de febrero, de Valencia el 19 de Málaga el 21, y de Cádiz el 23 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma (facultativa), Santiago de Cuba (facultativa), Habana, Progreso (facultativa) y Veracruz.

Próxima expedición el 18 de marzo.

#### LÍNEA R. PIDA DIRECTA ESPAÑA A NEW-YORK

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 1 de marzo y de Cádiz el 5 para New-York.

#### LÍNEA A FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá de Barcelona el 15 de febrero para Valencia Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos, aparato para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ho, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgetow, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Informarán en Palma: Jaime M. Granada, Plaza de Cort, 10.

## Impermeables y zapatos

siendo de Goma, los compone

**CODINA — Unión — 8 — Palma**

## CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.

### PENSIÓN COMPLETA

con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—Playa de baños.

## Neumáticos y Accesorios

Recauchutaje antideslizante

Vulcanización de Neumáticos y Cámaras

**CODINA — UNION — 8 — PALMA**

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

## SILKOIL

MARCA REGISTRADA

Lubrificantes Americanos

## AGUA DEL CARMEN

De los Carmelitas Descalzos de Tarragona

El único remedio casero para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores del estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas.

En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botellita.

### Probarlo es adoptarlo

[2 siglos de venta continua

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares. Precio, 2'25 frasco. Depósito para las Islas Baleares, F. Puig, Apartado, 951—Barcelona.

## PROPIETARIOS

Exigid y comprad los **Mosaicos**

**A. J. P.**

Solidez — Economía — Duración

FABRICANTE:

**Antonio J. Pastor**

Plaza de la Fuente - INCA

## Unión Española

DE EXPLOSIVOS

Venta directa a los consumidores.

Para encargos al representante

**Miguel Bestard Vich**

Oficinas: Avenida de Alejandro Rosselló, 59—princi pal  
 Horas de despacho; de 9 a 12.

### Empleado de confianza

Se desea para almacén, despacho maquinaria. Indtil ofrecerse sin buenas referencias.—Dirigirse por escrito a V. E. San Miguel 149, principal.

### SE VENDE

Citroen, 6 plazas, arranque y alumbrado eléctrico a toda prueba.—Informes: Fideos, 10, 4.º

### SE VENDE

En buenas condiciones botiga de muéha capacidad y entresuelo interior, calle de la Harina número 24 y 26. Informes, Aceite, 7, 4.º

### BIGNAN SPORT

Se vende, 5 plazas, semi-nuevo.—Informes: Garage Balear.

### SE COMPRARIA

Colmado o alquilaria tienda en sitio céntrico para lo mismo, o bien horno, Informes: Centro de Anuncios.

### Se alquila en el Terreno

Primer piso amueblado, parada tranvía, huerto y con vista al mar.—Informes: Alfonso XIII, 35, Estanco, (Terreno).

### CHAUFFEUR MECÁNICO

Hablado francés, desea colocación en Palma o en el Extranjero.—Razón: Centro de Anuncios.

### SE ALQUILA

Local, situado en el Ensanche, sitio céntrico, propio para garage, industria o almacén. Informes: Plaza de la Conquistista fina, Villa Segura.

### MOTOR A GASOLINA

Se vende uno de 7 1/2 H. P. marca Japi a toda prueba. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### PELO-VELLO

Extracción radical extrápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

### JOVEN

Sabiendo contabilidad y algo de francés solicita colocación en casa comercio por todo el día o por horas. Informes, Centro de Anuncios.

### COLOCACION

Desearia matrimonio joven con buenas referencias. Informes: Plaza Santa Catalina, núm. 36.

### Oficiales Ayuntamiento

Preparación para las próximas oposiciones. BA HILLERATO y MATEMÁTICAS.—Informes: J. Sabater, Sindicato, 3, 2.º

### BICICLETA

Se vende casi nueva toda niquelada. Informes Centro de Anuncios.

### SE VENDEN

Para liquidar, varias pastidas de ladri. los hidráulicos, gran variedad en dibujos.—Socorro 162, Almacén y Fábrica.

### SE ALQUILAN

Dos locales propios para almacen, garage o cochera. Informes: Formiguera, 11—Palma.

### SE DESEA VENDER

Por tener que ausentarse sus dueños, fábrica bien imitada. Razón: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

### DEPENDIENTA JOVEN

Se solicita que entienda el despacho en comestibles. Informes: BAR AMERICANO Plaza del Mercado, de 12 a 2 de la tarde.

### SE VENDE

Tienda de comestibles en punto céntrico de Santa Catalina por retirarse del negocio.—Informes Centro de Anuncios.

### POR 2.500 PESETAS

Vendo auto OPEL, tres asientos, perfecto estado.—Razón: A. Esteva—Maura, 59, Sineu.

## Granja Barcino

CONSELL (Mallorca)

Fundada el año de 1912

La época de venta de sus productos

**Huevos para incubari:** De 1.º Noviembre a 1.º Julio.

**Pollitos de un Día:** De 1.º Febrero a 30 Mayo.

**Pollos de tres Meses:** De 1.º de Abril a 1.º Agosto.

Los precios de pollitos de un día son:

**Prat Leonado** a 20 pesetas docena;

**Castellana Negra** a 25 pesetas docena;

**Austrolores, Plymouth Barrada,**

**Padua Holandesa Moño Blanco,** y

**Patos Khaki Camabells** a 36 pesetas docena;

**Leghorn Blanca** a 30 pesetas docena.

Estos precios se entienden en la Granja y añadiendo dos pesetas por docena, se recibirán a domicilio con embalaje, si el pueblo o ciudad es de Mallorca y tiene Ferrocarril.

Se incuban bajo encargo, por lo que hay que hacer el pedido con tiempo.

### DISFRAGES

Exposición de trajes, extenso surtido en MANTONES DE MANILA.

Si tiene V. que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara.

Visite nuestra casa Sindicato, 158—1.º.

### SE VENDE

Junto o parcialmente taller de maquinaria con 2 tornos, 3 máquinas de agujerear, 1 máquina aserrar metales en frío, 1 máquina para cortar ranuras de chapeta, aparato de soldadura autógena, 10 tornillos de banco, correas, poleas de madera y todos los accesorios.—Informes: Centro de Anuncios.

### Para CALLOS

**CALLICIDA SPORT**

Radical

Para recién nacidos

**Polvos del Cazador**

### Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

### SE VENDE

Junto o parcialmente taller Maquinaria con 2 tornos, 3 máquinas agujerear; 1 máquina cortar metales en frío, 1 máquina de cortar ranuras de chapetas, 10 tornillos banco, correas, poleas de madera y todos los accesorios. Informes: Centro de Anuncios.

### ¡NO MAS HUMO!

El procedente de chimeneas, cocinas, tahonas, hornos, coladurias etc., que tanto molesta a veces en las habitaciones, se quita radicalmente, trabajo asegurado. Informes.—Calle Almudena número 17—Palma.

### SE VENDEN

Mostrador, balanzas, depósitos y vidrieras y demás enseres de una tienda de comestibles.—Razón Centro de Anuncios.

### Máquina de Regruesar Madera

Automática estado nueva de 400 milímetros ancho, se vende a buen precio. Razón: Plaza Mercadal, 8—2.º de 1 a 3 y de 7 a 9.

### SE OFRECE

Joven de 30 años poseyendo título académico, para oficina, sin pretensiones con informes a satisfacción. Razón: Centro de Anuncios.

### SE ALQUILA

Espacioso local para almacen, Garage, talleres o fábrica, con agua abundante. Calle Santiago Rusiñol, número 1 y 3, al lado de la Plaza de Toros. Informes: Andrés Burguera, San Pedro, 25—1.º.

### BORDADORAS

Se precisan buenas, Plaza Santa Eulalia n.º 17.

### PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

### JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

### VINO DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 3 Callejón y Merced, 8.

## TENEDURIA DE LIBROS

Clases diarias de 8 a 9 noche.—Calle de Poderós, n.º 6, 2.º

## SEÑORITA

Huérana de padre y madre y sin familia alguna, desearia encontrar familia católica que la prohijsara. Puede dar buenas referencias. Informes Centro de Anuncio.

### ¿Quereis calzar bien?

¿Quereis los últimos modelos de París?

¿Quereis calzado manual?

¿Quereis calzados finos y elegantes?

¿Quereis economizar dinero?

¿Quereis calzado garantizado a precio de Fábrica?

Visitad la tienda

## LA AMERICANA

y os convencereis.

Palma, Jaime II, número 94.

NOTA.—Esta casa no vende saldos.

## PELUQUERIA

Para Señoras

Cortar el pelo sistemas modernos 1'25. Servicio permanente por peluqueros expertos.

Servicios a domicilio.

Abonos mensuales con gran rebaja de precios.

San Miguel, 50—52—Palma

## ZAPATEROS

Se ven len dos máquinas coser cortos, una de brazo y otra cilíndrica, baratas. Razón: Jaime Vadell, Samaritana 20, Palma.

## COMPRARIA

Casa planta baja, con corral, en Santa Catalina. Razón: Centro de Anuncios.

## El mejor limpia metales RAPIDOL



Pidase en todas partes



PARA Esquejas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10.